

PRIMORSKI DNEVNIK
je začel izhajati v Trstu
13. maja 1945, njegov
predhodnik PARTIZANSKI
DNEVNIK pa 26. novem-
bra 1943 v vasi Zakriž
nad Cerknikom, razmožen
na ciklostil. Od 5. do 17.
septembra 1944 se je ti-
skal v tiskarni «Dobrodo»
v Govcu pri Gorenji Trebu-
ši, od 18. septembra
1944 do 1. maja 1945 v
tiskarni «Slovenija» pod
Vojskim pri Idrji, do 8.
maja 1945 pa v osvoboje-
nem Trstu, kjer je izšla za-
dnja številka. Bil je edini
tiskani partizanski DNEV-
NIK v zaslužni Evropi.

primorski

dnevnik

OSREDNJA KNJIZNICA
S. VILHARJA
TRG REVOLUCIJE 1 P.P. 132
66001 KOPER

7096 AA

60100200

Postnina plačana v gotovini
Abb. postale 1 gruppo

Cena 600 lir - Leto XLI. št. 126 (12.158)

Trst, petek, 14. junija

Poslanci SFRJ na Goriškem in Tržaškem

GORICA, TRST — Tako v Kulturnem domu, kjer so bili gostje SKGZ, kot v pokrajinski palači, kjer jih je sprejel predsednik goriške pokrajine Cumpeta, so se parlamentarci jugoslovanske zvezne skupščine ter v njej akreditirani novinarji seznanili tako s problematiko odnosa ob meji kot z vprašanji, ki tarejo slovensko narodnostno skupnost v Italiji. O tem je gostje pobliže seznanil predsednik TO SKGZ za Goriško Primožič. V sproščnem pogovoru so se gostje pobliže pozanimali za nekatera skupna vprašanja, tako tista, ki zadevajo manjšino kot tista, ki so v zvezi z obmejnimi gospodarskim sodelovanjem. Popoldne so jugoslovanski parlamentarci in novinarji bili na obisku v Dobrodo.

Zvečer so gostje iz SFRJ obiskali Križ, kjer so se pred spomenikom padlim poklonili spominu borcev NOB. Po pozdravnih nagovorih predstavnikov Zveze partizanov je moški pevski zbor Vasilij Mirk s Proseka - Kontovela zapel nekaj pesmi. Delegati in novinarji iz matične domovine so se nato pomudili z gostitelji na družabnem srečanju v Domu Alberta Sirka.

NA 5. IN 9. STRANI

Po De Mitovi zahtevi o demokrščanskem predsedniku re

Politične sile ne oporekajo kandidatu KD če bo primeren in dogovorjen tudi s KPI

RIM — De Mitova zahteva, da mora biti novi predsednik republike demokrat, je 11 dni pred začetkom glasovanja 1011 »velikih volivcev« na skupni seji parlamentarnih skupščin pospešila razpravo tudi v ostalih političnih skupinah. Predvsem je treba zabeležiti, da so dosegli sporazum, po katerem so porazdelili 58 zastopnikov dežel, ki se bodo 24. t.m., pridružili senatorjem in poslancem za izvolitev novega državnega poglavarja: 20 jih bo pripadlo KD (ki bo razpolagala torej skupaj s 369 glasovi), 15 KPI (283), 8 PSI (119), 3 MSI (63), 3 PRI (44), 2 PSDI (34), 2 PLI (24), 1 radikalcem (13), 1 DP (8), 1 SVP (7), 1 UV (3), 1 sardinski akcijski stranki (3), medtem ko bosta neodvisna levica (39) in Liga veneta (2) ohranili le svoje parlamentarce.

V splošnem je treba ugotoviti, da nobena politična skupina izrecno ne oporeka pravici KD, da kandidira za državnega poglavarja svojega zastopnika, dasi ne prepričuje De Mitovo sklicevanje na nekakšno pravilo »izmeničnosti« med katoliškimi in laičnimi kandidati, po katerem naj bi moral Pertiniju slediti nujno demokrščan. Tako republikanci kot zastopniki drugih strank namreč postavljajo tajnika KD na laž, ko opozarja, da je demokratu Gronchiju sledil prav

tako demokrat Segni, še prej pa laiku De Nicoli laik Einaudi. Vse bolj si utira pot težnja, naj bo kar novi predsednik republike demokrat, če bo KD izbrala primerne kandidata, ki lahko uživa zaupanje strank večine, toda tudi opozicije.

Tak mandat je De Mita tudi prejel od strankinega vodstva in od parlamentarnih skupin KD in v tem smislu bo začel zaupna posvetovanja z zavzniki in z opozicijo, zlasti s KPI. V prihodnjih dneh si bodo sledili sestanki parlamentarnih skupin in vodstev vseh strank, ki bodo zavzele stališče do možnih kandidatov pred začetkom glasovalnega postopka. Včeraj so liberalci potrdili svoje načelno nasprotovanje potrditvi že izvoljenih predsednikov, ki pa ni v nobeni zvezi z osebnostjo Pertinija, saj je bil PLI vložil tak predlog zakona že pred dvema letoma. Liberalci so za neoporečno in sposobno osebnost, o kateri naj bi se dogovorili tudi s KPI. Včeraj so se sestali tudi voditelji parlamentarnih skupin KPI s tajnikom Natto, da razpravljajo o volitvah za predsednika republike. Poudarili so, da mora izbrana osebnost predstavljati nacionalno enotnost, ne glede na dialektiko med večino in opozicijo in izražati strogo zaščito ustavnih načel ter jamčiti korektno odnose.

Posvet Italija-Francija o EGS



FIRENCE — Na italijansko - francoskem posvetu sta Craxi in Mitterrand govorila o francoskem načrtu za tehnološke raziskave Eureka kot odgovoru na Reaganov projekt o vesoljskem ščitju, dalje o institucionalnih problemih EGS in o predlogu Gorbačova za vzpostavitev sodelovanja med SEV in EGS, ki ga bo danes poljski ambasador v Bruslju formalno predložil Delorsu. Zunanja ministra Andreotti in Dumas pa sta obravnavala sporazum o sprostitvi osebnega prometa med državama, ki ga bodo podpisali oktobra letos.

Jugoslovanski zunanji minister v Ženevi

Oboroževalna tekma vodi k militarizaciji družbe

ŽENEVA — Jugoslovanski sekretar za zunanje zadeve Raif Dizdarević je na konferenci o razorožitvi v Ženevi včeraj izjavil, da velika koncentracija moči v rokah nekaterih sil pomeni nenehno grožnjo neodvisnosti in suverenosti drugih držav. Za sodobni svet je nesprejemljivo, da imajo nekateri v svojih rokah usodo vseh. Dizdarević je izrekel veliko zaskrbljenost zaradi nadaljevanja oboroževalne tekme. Človeštvo se sprašuje ali smo in koliko smo varni pred vseuničujočo vojno, je dejal zvezni sekretar in dodal, da prizadevanja za razorožitve še vedno niso dala stvarnih rezultatov.

Uporaba politike sile spodbuja nje-
no težnjo za povečanje vojaških zmog-
ljivosti in doseg prednosti. S tem
želijo preprečiti pozitivne spremembe
v odnosih v svetu. Oboroževalna tek-
ma vodi tudi k vse večji militarizaciji
gospodarstva in družbe. Koncept te-
ga tekmovanja vsebuje tudi težnjo, da

ravnatežje nenehno vzpostavljajo na
višji ravni oboroženosti, kar samo po-
večuje splošno nevarnost in nezaupa-
nje med glavnimi udeleženci tekme.

Da bi premostili to nevzdržno stan-
je, ki grozi miru in varnosti, je nujna
politična volja in resnična priprav-
ljenost za razoroževanje. Dialog je e-
dina možnost, pogajanja in sporazum-
evanja pa so zato edini instrumenti,
ki nimajo nadomestila. V tem je tu-
di razlog, da je ves svet z zadovolj-
stvom sprejel sklep o obnovitvi dvo-
stranskih pogovorov med ZDA in SZ.
Veliki sili kot nosilki oboroževalne
tekme imata tudi največjo odgovornost
za njeno prekinitvev in za začetek pro-
cesa razoroževanja.

Dokler ne bomo sposobni odstraniti
jedrskega orožja, je nadaljeval Di-
zdarević, moramo narediti vse, kar
je mogoče, da ga ne bi uporabili. Z
drugimi besedami, treba je doseči spo-
razum o prepovedi tega orožja. (dd)

Turški terorist se je spet proglašil za Kristusa

Agca: Emanuelo Orlandi ugrabila loža P2, da bi me rešila iz ječe

RIM — Po zaslugi Mehmeta Alija Agcaja je veliko sojenje v Foru Italicu v Rimu postalo napeta nadaljevanje, ki s svojimi nepredvidljivimi zapletmi in razpleti vedno znova preseneča, hkrati pa — kot pač vsaka nadaljevanje zbuja med opazovalci občutek, da ne gre jemati zares čisto vse, kar se na njem dogaja. Včeraj je atentator na papeža govoril predvsem o dveh stvarih: o hčerki vatikanskega uslužbenca Emanuela Orlandi, ki je bila v še povsem nepojasnjenih okoliščinah ugrabljena pred dvema letoma, in o nekaterih slikah, ki so bile posnete na Trgu sv. Petra na dan atentata.

V zvezi s prvo točko je turški terorist potrdil, kar je že bil izjavil preiskovalnemu sodniku, in sicer da so dekle ugrabili, da bi z njo izsilili Vatikanu oziroma italijanski vladi njegovo izpustitve iz zapora. Na vprašanje sodnika, kako je prišel do tega prepričanja, je Agca od-

govoril, da z branjem časopisov in z logičnim sklepanjem. Sodnike in sploh vse prisotne v sodni dvorani pa je presenetil s tole izjavo: »Gotov sem, da je Emanuela Orlandi živa. Z iskrenostjo naj povem, da je Emanuela Orlandi ugrabila močna prostožidarska organizacija P2 Licia Gellija, ker je vedela, da sem Jezus Kristus. Hoteli so me zamenjati z njo, hoteli so me vtaknili v Vatikan, me uporabljati kot sredstvo, toda jaz sem za vse človeštvo in ne bom nikogaršnje sredstvo.«

Trud predsednika sodišča Santiapichia, da bi s primernimi vprašanji ločil pleve od zrna, ni bil kdove kako uspešen. V zvezi z zadevo Orlandi je od turškega terorista zvedel v bistvu le še to, da je računal na pomoč od zunaj, točneje od Bolgarov, za beg oziroma izpustitev iz zapora. Zato je Santiapichi opustil ta argument in pokazal Agcaju kakih deset slik, ki so bile posnete na Trgu sv. Petra ob atentatu. Turški terorist je dejal, da na eni izmed njih prepozna skoraj z gotovostjo Sergeja Antonova, bivšega načelnika rimskega urada Balkanaira, ki je med obtoženci procesa, na drugi pa svojega rojaka Orala Celika, o katerem je dejal, da se verjetno našel zatočišče na Bolgarskem. Obravnava se bo nadaljevala v ponedeljek. Agcju bodo predložili povečave omenjenih slik, predvajali pa bodo tudi film, ki ga je neki turist posnel na Trgu sv. Petra.

Včeraj predstavili letošnji tržaški mednarodni sejem

NA 4. STRANI

Miloš Budin župan v Zgoniku



TRST — Miloš Budin je bil sinoči izvoljen za novega zgoniškega župana in je na tem mestu nasledil partijskemu somišljeniku Josipu Guštinu, ki je vodil občino kar dvajset let. Budin, ki je prvi župan na Tržaškem izvoljen po majskih volitvah, je dobil glasove svetovalcev napredne liste, medtem ko so predstavniki Slovenske skupnosti oddali belo glasovnico. Na sinočnji seji so izvolili tudi občinski odbor, v katerem sta kot učinkovita odbornika socialista Boris Štrekelj in Boris Pegan ter kot namestnika komunista Anton Furlan in Tamara Blažina por. Simoneta. Starejši odbornik, to se pravi podžupan, bo Boris Štrekelj.

Novi zgoniški župan je eden vodilnih slovenskih komunistov v naši deželi. V občinskem svetu sedi že deset let, sedem let pa je tudi predsednik Kraške gorske skupnosti. Takoj po izvolitvi se je Budin zahvalil Josipu Guštinu za požrtvovalno delo v korist zgoniške občinske skupnosti in izrazil upanje, da bo doseganji župan kot svetovalec s svojimi izkušnjami še dalje prispeval za dobrobit občine. Guštinu se je zahvalila tudi Slovenska skupnost, ki je sinoči napovedala konstruktivno opozicijo.

Tržaški oktet zapel Pertiniju ki se je zavzel za našo GM

ANDREJ NOVAK

RIM — V predsedniški palači na rimskem Kvirinalu je včeraj zadonela slovenska pesem. Predsednik republike Sandro Pertini je sprejel slovenski Tržaški oktet, pod vodstvom umetniškega vodje Janka Bana. Pevec, ki so predsedniku zapeli štiri pesmi, sta spremljala predsednik Glasbene matice Adrijan Semen in senatorka Jelka Gerbčeva.

Predsednika Pertinija je v imenu pevcev pozdravil Boris Pangerc, umetniški vodja Janko Ban pa ga je seznanil z repertoarjem zbora in okoljem, v katerem deluje. »Slišal sem že dosti zborov, takega, kot ste vi, pa še ne,« je rekel pred-

nik Pertini ves zadovoljen, potem ko je poslušal kratek koncert, ki se je začel z Gallusom in končal z Vrabcem. Pertini se je nato razgovoril o stikih z jugoslovanskimi partizani med vojno in prijateljskih srečanjih s Titom po vojni. Zanimal se je tudi za glasbeno življenje slovenske manjšine in predsednik Glasbene matice Adrijan Semen ga je v tej zvezi seznanil s problemi slovenske glasbene šole, ki si že dolgo zaman prizadeva za status državne ustanove. Pertini je, kot je njegova navada, takoj naročil, naj po telefonu pokličejo prosvetno ministrico sen. Falcucijevo in objubil je, da se bo pri njej zavzel, da se to vprašanje čim prej uredi.

Bolgarija zapira meje

BEOGRAD — Predstavnik zveznega sekretariata za zunanje zadeve Željko Jeglič je na včerajšnji redni tiskovni konferenci izjavil, da je LR Bolgarija sprejela enostransko odločitev, da bo za mednarodni promet zaprla šest dosedanjih mednarodnih prehodov na bolgarsko - jugoslovanski meji.

Gre za mednarodne prehode Strazimirovi, Vrška Čuka, Mokranje, Delčevo, Novo selo in Ribarci, preko njih pa bodo v prihodnje lahko mejo prestopali samo bolgarski in jugoslovanski državljani in to poleti od sedme do devetnajste, pozimi pa od osme do šestnajste ure, Jeglič je dejal, da so bili do zdaj omenjeni mejni prehodi odprti neprekinjeno 24 ur na dan, tako za državljane obeh držav, kot za državljane tretjih držav. Še naprej ostajata stalno tudi mednarodni promet odprta mejna prehoda Gradina, Dmitrovgrad in Deve Bair. V upanju, da bo Bolgarija spremenila svojo odločitev, je Jugoslavija predlagala, da bi se čimprej sešli predstavniki obeh držav in preučili možnost, da bi omejene mejne prehode znova odprli za mednarodni promet. (dd)

Črni oblaki pred novim vrhom ob koncu meseca v Milanu

Atentati v Španiji in veto ZRN glede žita zagrenili razpoloženje v razširjeni EGS

BRUSELJ — Še prečen so se iztekle slavnosti ob podpisu vstopa Španije in Portugalske v EGS, sta vedro razpoloženje na tukajšnjem sedežu Skupnosti presekal izločenost nad vstopi o valu atentatov v Španiji in nova politična kriza.

»ETA je Evropo dvanašterice zavila v žalost,« se glasijo včerajšnje naslovnice tukajšnjih dnevnikov. Štiri smrtne žrtve in osem ranjenih po seriji atentatov teroristov baskovske organizacije, vsega le nekaj ur pred podpisom sporazuma v madridski kraljevski palači, so po tukajšnji presoji očitna demonstracija teroristov ETA ob španskem vstopu v EGS. ETA je v enem od zadnjih sporočil poudarila, da nasprotuje vstopu Španije v »kapitalistično Evropo« in presoja, da je dogodek »nova zgodovinska agresija proti baskovskemu ljudstvu«.

Hkrati z razširitvijo meja Skupnosti, ugotavljajo v Bruslju, se je razširil tudi »evroterorizem« in napadi ETA so dramatično opozorilo, da morajo notranji ministri v EGS odslej računati z dodatnim problemom v skupnih akcijah proti terorizmu.

Novo politično krizo pa je predvčerajšnjim na zasedanju kmetijskih ministrov v Luksemburgu

povzročil Zahodni Nemeč Ignaz Kichle, ki se je odločil uveljaviti klavzulo zaščite »življenjsko pomembnih interesov« svoje vlade in je z vetom ustavil odločanje o cenah žita v sezoni 1985-1986, eni od osnovnih postavk skupne kmetijske politike EGS.

Poseben pomen dogodku daje, da je do nove krize v Skupnosti prišlo tik pred vrhunskim sestankom EGS v Milanu, na katerem naj bi obravnavali reformo Skupnosti, med drugim tudi ukinitve veta, ki velja za izvorni greh »evrosklerotičnega« odločanja EGS in po mnenju številnih ovira razvoj integracije.

Odločitev je vzdignila prah zlasti, ker gre za prvi veto Bonna, odkar obstaja Skupnost, in ker je ZRN doslej veljala za eno najbolj gorečih privrženek zamisli, da bi konsenz v EGS zamenjali z večinskim glasovanjem in s tem spet pognali kri po utrjenem organizmu Skupnosti. »Če bi Konrad Adenauer vedel, bi se obrnil v grobu«, dogodek opisuje eden od tukajšnjih komentatorjev.

Pravica do veta velja za najbolj sporno sestavino predpisov EGS. Uvedli so jo, na zahtevo Francije, ki jo je tedaj vodil general De Gaulle,

sedem let po ustanovitvi Skupnosti, kot »luksemburški kompromis«, in sicer za izjemne primere, če bi vlade presodile, da so na kocki njihovi »življenjski interesi«.

Odločitev ZRN je nož v hrbet Italiji, Nizozemski, Belgiji in Luksemburgu, ki so odslej edine privrženke ukinitve »luksemburškega kompromisa«. Ker so na nasprotni strani vse tri vodilne države Skupnosti, ZRN, Velika Britanija in Francija, je mogoče z zanesljivostjo napovedati polom posebnega sestanka EGS o »evropski uniji«, na katerem naj bi se dogovorili o institucionalni preobrazbi EGS, vsaj v takšni obliki, kot jo predlaga italijansko predsedstvo Skupnosti. Rim naj bi sestanek predlagal konec meseca na vrhu v Milanu.

Bonn je odbil predlog o 1,8-odstotnem znižanju zajamčenih cen žita, »ker zahodnonemški farmerji ne bi prenesli ponovnega zmanjšanja dohodkov«. Pocenitev je kompromisna inačica predloga evropske komisije, ki je hotela cene žita najprej znižati za 5 odstotkov in tako zmanjšati pridelovanje »gor« prosezkov žita.

DUŠAN SNOJ

Po referendumu in odpovedi draginjske doklade

Težka pot sindikalnega gibanja k obnovitvi notranje enotnosti

RIM — V sindikalnih krogih teče vroča poreferendumska razprava, katere srž predstavlja izziv Confindustrie z enostransko odpovedjo sporazuma o draginjski dokladi in nujna o obnovitvi pogajanj glede tako imenovane cene dela. Zastavonoša veleindustrijev Lucchini je rekel, da se hočejo podjetniki soočiti s sindikati brez vladnega vmešavanja. Večinski komunistični del CGIL soglašajo, vendar se ne mara meniti izključno s Confindustrio, ampak z vsemi delodajalskimi organizacijami. CISL in UIL pa za pogajalno mizo nočeta sedeti brez posrednikov vlade, s čimer se strinjajo seveda vsi glasniki petstrankarske koalicije. Nekje na sredi se kretajo ekonomisti: poseg vlade je vsekakor potreben, toda pod pogojem, da se strategija vladne politike usmeri v reševanje problema brezposelnosti, ki je zlasti žgoč na Jugu.

Tega se v CGIL dobro zavedajo in v nasprotju s CISL in UIL skušajo opustiti vsakršno polemiko. Apulijsko deželno tajništvo CGIL je včeraj izrecno povabilo deželni tajništvi CISL in UIL k sklicanju zasedanja, na katerem

naj bi v obnovljenem duhu sindikalne enotnosti nanovo preverili pogajalno vlogo sindikata na delovnih mestih, ki jo industriji hočejo vsebinsko izvoliti, kot hočejo tudi izločiti iz okvira kolektivnega pogajanja bistvene probleme o delovnem času, proizvodno-preustrojstvenih postopkih in strukturi mezd in plač.

Benvenuto (UIL) in Carniti (CISL) sta sicer naglasila potrebo, da vlada prične učinkoviteje ukrepati na področjih davčnega grabeža, zaposlenosti in premične lestvice, da Confindustria izplača zamrznjene decimalke draginjske doklade in sprostí razčlenjena pogajanja na deloviščih, ter da se obnovi enotnost sindikalnega gibanja. V isti sapi pa sta zvrnila odgovornost za nastale razmere (celo za Confindustriino odpoved doklade) na KPI, ki da se ji mora sindikat udinjati. Zanimivo bi bilo zvedeti, kaj menita bazi v CISL in UIL o tesnih vezeh med vodstvom teh sindikatov in koalicijskimi strankami. Dokler ne bo enotne vizije o resnični vlogi sindikata, menda tudi ne bo resnične enotnosti v sindikatu. (dg)

Danes izrečejo razsodbo proti trem pripadnikom Solidarnosti



GDANSK — Tukajšnje sodišče bo danes izreklo razsodbo proti trem sindikalistom, ki so obtoženi, da so vodili podtalno organizacijo Solidarnost. To so 30-letni Władysław Frasyniuk (bivši predsednik ilegalnega sindikata v Wrocławu), 32-letni Bogdan Lis (nekdanji podpredsednik Solidarnosti v Gdansk) in 38-letni zgodovinar Adam Michnik (ustanovitelj odbora KOR). Javni tožilec je za Frasyniuka zahteval 5, za Lisa in Michnika pa po 4 leta zapora. Vsi trije so med včerajšnjo obravnavo odločno zavrnili obtožbo, češ da so žrtve sistema: »Posebujemo tisti del poljske družbe, ki nikdar ni priznal obsednega zakona, sprejetega z namenom zaslužiti ljudstvo, zato smo tudi na zatožni klopi.« Obtoženci so dodali, da je obtožba neosnovana.

Na sliki: Frasyniuk in Lis med obravnavo.

Na posvetu o pospešitvi znanstveno-tehničnega napredka

Gorbačov kritiziral predhodnike in obsodil upravno birokracijo

MOSKVA — Zadnji nastop novega šefa sovjetske partije Mihaila Gorbačov na posvetovanju o pospešitvi znanstveno-tehničnega napredka v deželi je sprožil v sovjetski javnosti velik odmev. Gorbačov namreč ni samo ostro kritiziral predhodnega obdobja, ampak je napovedal tudi nekaj organizacijskih sprememb v upravnem sistemu, ki je zaradi svoje obsežnosti in togosti že dolgo tarča najrazličnejših očitkov.

Toda Gorbačov je s svojim nastopom hkrati tudi vnesel v najvišje kremeljsko vodstvo, namerno ali nenamerno, svojevrstno kadrovsko »polarizacijo«, saj je z oceno, da so se sovjetske gospodarske težave začele v bistvu že v začetku sedemdesetih let (praktično kmalu po prihodu na oblast Leonida Brežnjeva), vsaj del krivde za sedanjí nezavidljivi položaj pripisal tudi njegovim najozjim sodelavcem, od katerih so mnogi še zmeraj na položajih. Po njegovem naj bi namreč v vodstvu veliko predolgo odlašali z nujnimi spremembami, zaradi katerih je v deželi močno zaostal gospodarski razvoj, gospodarstvo pa po nepotrebnem izgubilo na

področju tehnološke obnove »celo obdobje«.

Nič čudnega, če so se razlike v pogledih in ocenah zaradi tega pokazale tudi v kasnejši razpravi, saj so nekateri pripadniki starejše generacije kljub podpori, ki so jo dali »novi ekonomski politiki«, veliko bolj »dobrohotno« ocenili prehojeno pot. Najbolj je bilo to opazno prav gotovo pri Viktorju Grišinu, najstarejšem članu politbiroja CK KPSZ in prvem sekretarju moskovskega partijskega komiteja, ki je bil v obdobju Konstantina Černenka njegova desna roka in po napovedih nekaterih poleg Gorbačova celo eden od njegovih

možnih naslednikov. Grišin se namreč sploh ni veliko pretvarjal, ampak naravnost dejal, da v Moskvi že dalj časa posvečajo znanstvenemu napredku »veliko pozornost« in da so za prihodnje plansko obdobje že pripravili širok program tehnološke obnove v večini moskovskih podjetij.

Neverjetno ostrih kritik je bil deležen tudi Leningrad in njegovo vodstvo, češ da je tamkaj znanstveno-tehnični razvoj v preteklih letih močno upešal, v zadnjem obdobju pa se praktično povsem ustavil. Kritike je izrekel novi šef leningrajske partijske organizacije Lev Zajkov, ki je na tem položaju pred dvema letoma



ZERIAL

Ul. Settefontane 62 - Trst - Tel. 040/944505-6

Obvestilo občini



565.000

HRAST BARVA

PRILOŽNOST TEDNA

Vedno dobiš:

- kuhinja po 1.970.000 lir
- sed. garnituro po 396.000 lir
- stilno pohištvo po 81.600 lir

Plačila na obroke brez predplačila in menic

rala. Vsaj po razpravi sodeč so na posvetovanju nekateri partijski voditelji iz notranjosti to usmeritev takoj odločno podprli, češ da je sedanjí sistem upravljanja ne glede na nekatera mnenja v največji meri »preživet«. Pri tem je bil mogoče najbolj kritičen prvi sekretar čeljabinskega pokrajinskega partijskega komiteja G. Vedernikov, ki je dejal, da ministrstva največkrat sploh ne upoštevajo interesov podjetij in da je zaradi tega pot tehničnih inovacij v proizvodnji »porazno dolga«.

Še najmanj jasno je pravzaprav, kaj je Gorbačov mislil, ko je dejal, da je treba popolnoma spremeniti tudi vlogo komiteja za državno planiranje (GOSPLAN) v upravnem sistemu. Postal naj bi namreč nekakšno posvetovalno telo, ki usmerja gospodarski razvoj v deželi, namesto da je operativni center za vse proizvodne odločitve. Toda, kot so pri tem takoj opomnili nekateri tukajšnji opazovalci, je nekaj podobnega hotel svoj čas že Jurij Andropov, vendar pa je upravni aparat to gladko preslišal. In tako je ostalo do danes...

DANILO SLIVNIK

Včeraj predstavitev 37. mednarodnega tržaškega sejma Vedno večji mednarodni pomen sejma

Od torika, 18. junija, pa do 30. junija bo letos odprt mednarodni tržaški sejem, ki je že 37. po vrsti. Podroben program sejma in pa predvidene spremljajoče manifestacije je včeraj na tiskovni konferenci podrobno obrazložil predsednik avtonomne sejemске ustanove Piero Toresella.

Kot vsako leto se je tudi letos povečalo število držav udeleženk. Tako bo letos na sejmu razstavljalo 1200 podjetij iz 17 držav in dveh avstrijskih dežel (Štajerska in Tirolska), ki na sejmu nastopata samostojno poleg uradne avstrijske delegacije.

Zelo močno bo zastopana tudi Jugoslavija, ki se bo predstavila z navtično opremo in živilskimi proizvodi. Dan Jugoslavije na tržaškem sejmu bo v sredo 19. junija, ko bo dopoldne na trgovinski zbornici najprej srečanje gospodarskih dejavnikov, nato pa bo v kongresni dvorani na sejmističu tiskovna konferenca, na kateri bodo predstavili celotno jugoslovansko ponudbo na sejmu.

Med novostmi letošnjega mednarodnega sejma velja omeniti prvi nastop Hong Konga z industrijskimi in obrtnimi proizvodi, prvi samostojen nastop avstrijske dežele Tirolske in predvsem prvo uradno sodelovanje ČSSR in Romunije. Predvsem sodelovanje ČSSR predstavlja veliko priložnost za tržaško pristanišče, da si zagotovi to-

vor iz te srednjeevropske države, ki naj bi večino svojega blaga (12 milijonov ton letno) pošiljala preko severno-jadranskih pristanišč.

Precej pozornosti so organizatorji letos namenili tudi nastopu ZDA na sejmu in tako bo dan ZDA isti dan kot otvoritev. Ob tej priliki naj bi gospodarski dejavniki Italije in ZDA predvsem proučili vlogo Trsta kot možnega posrednika v odnosih med Vzhodom in Zahodom ter v odnosih med ZDA in ostalo Evropo.

Poleg posebnih dni namenjenih državam udeleženkam pa so organiza-

torji tudi letos pripravili razne spremljajoče manifestacije. Med njimi prav gotovo izstopajo tradicionalni dnevi lesa in kave. Še posebej kava je izrednega pomena za tržaško pristanišče in predstavlja tudi enega izmed glavnih artiklov iz držav v razvoju.

Ob koncu tiskovne konference je predsednik sejemске ustanove Toresella opozoril tudi na kritični finančni položaj ustanove kot take in pri tem postavil zahtevo, da se morajo predvsem odgovorni v mestu odločiti, če sejmističe in njegove prireditve hočejo tudi v bodoče.



Dvodnevno zasedanje o manjšinah v priredbi Inštituta Gramsci

Danes dopoldne se v hotelu Savoia v Trstu začne dvodnevno zasedanje o manjšinah ob meji, ki ga organizira inštitut Gramsci v Trstu pod pokroviteljstvom tržaške in videmske univerze, svoje sodelovanje in podporo pa so že obljubili deželna uprava, razna odborništa za kulturo, kulturne organizacije in ustanove to in onstran meje ter ljubljanska in zagrebška univerza.

Namen organizatorjev tega pomembnega zasedanja, na katerem bo predvsem govor o slovenski manjšini v Italiji in o italijanski manjšini v Jugoslaviji je, da se čim širša javnost seznaní s problematiko manjšin, predvsem narodnostnih, ki mora prodrati, so poudarili na tiskovni konferenci v sredo na sedežu inštituta, v zavest večinskega naroda, pa tudi oblasti. Mi nismo obslavljeni organ, ki lahko odloča o zakonski zaščiti manjšine, so predstavniki inštituta poudarili, menimo pa, da so zaščita, ohranitev in razvoj manjšin ne samo v interesu prizadetih narodnostnih skupnosti, temveč da so to problemi tudi večinskega naroda, ki mora z ustreznimi ukrepi in zakoni poskrbeti, da se vsaka manjšina obdrži, da ohrani in še obogati svoje kulturno bogastvo, da postane povezovalce med sosednimi državami in narodi in torej tudi subjekt pri krepitevi različnih medsebojnih stikov in to na vseh področjih od kulture, gospodarstva itd.

Organizatorji so povabili kot predavatelje vidne strokovnjake s področja manjšinske problematike, tako iz različnih krajev Italije, kot tudi Jugoslavije. Napovedani pa so posegi in govori tudi predstavnikov slovenske manjšine v naši deželi, kot tudi predstavnikov italijanske narodnostne skupnosti v Istri.

Danes na pokrajini o arzenalu S. Marco

Dopolnilna blagajna v arzenalu San Marco in še posebej izgradnja plavajoče platforme bosta glavni temi na današnjem srečanju, ki ga je sklicala pokrajinska uprava in na katerem naj bi sodelovali predstavniki dežele, pokrajine, tržaške občine, Fincantiertija, sindikatov ter krajevni poslanci.

Srečanje je pokrajinska uprava sklicala na zahtevo predstavnikov delavcev arzenala zaradi vedno bolj zaskrbljujočega stanja na področju zaposlovanja in proizvodnje v tem podjetju. Namen srečanja je, da iz različnih zornih kotov osvetlijo ta problem in najdejo najprimernejši način za obrambo interesov zaposlenih v tem pomembnem tržaškem industrijskem obratu.

Občinski prispevki tudi pristašem okulturnih ved?

Koliko Tržačanov je seznanjenih, da v mestu deluje Združenje hankapiranih za proučevanje in širjenje okulturnih ved? Verjetno nihče, kot tudi si danes na tržaški občini nihče ne zna razlagati, kako se je ta organizacija (če jo hočemo tako imenovati) »vrnila« v seznam tistih ustanov, ki so vsako leto deležne prispevkov dežele, občine, Krajevne zdravstvene enote in drugih javnih teles. Ne gre za nekaj tisoč lir, gre za skoraj 25 milijonov lir javnega denarja, s katerim bi si to »združenje« nato kupilo kombi volkswagen caravelle.

O tem je tekla beseda na zadnji seji pristojne občinske komisije, kjer je prišlo na dan, da odbor, pristojni odbornik in občinski funkcionarji niso sploh vedeli za obstoj te organizacije. Malomarnost odgovornih je sprožila proteste članov komisije, svetovalec Tržaškega gibanja Parovel pa je v zvezi s tem naslovil na župana nujno vprašanje. »Nimam nič proti okulturnim vedam, vsekakor mislim, da bi se morala občina preden se odloči za katerikoli finančni prispevek podrobno pozanimati, komu gre ta denar,« pravi Parovel, »potem ko je vsem dobro znano, kako uprava ravna s tistimi, ki imajo res potrebo pomoči.« Svetovalec je tudi pozval Richettija, naj uvede preiskavo o dodeljevanju javnih sredstev zasebnim ustanovam.

Parovel opozoril senatno komisijo na odnose med LpT in Heimatdienstom

Paolo Parovel je v imenu Tržaškega gibanja naslovil na predsednika ožje senatne komisije, ki se ukvarja s problematiko zaščite slovenske manjšine, Renata Garibaldija odprto pismo, v katerem ga opozarja na nevarno stopnjevanje nacionalistične gonje na Tržaškem. Kot zadnji primer tega navaja nedavno »politično pobratenje« tukajšnjega odbora za obrambo italijanstva in Liste za Trst s koroško neonacistično organizacijo »Heimatdienst«.

Javna občila v Avstriji in v Jugoslaviji so ostro obsodila te vezi, pravi Parovel, medtem ko je tržaški Piccolo žal spet podprl ta nacionalistični manevar. Tržaško gibanje se je obrnilo na sen. Garibaldija (PSI), ker ga je hotelo opozoriti, kako v praksi operirajo določene sile, ki se imajo za zagovornike italijanstva Trsta, v resnici pa je njihova dejavnost stvarno uperjena proti dejanskim interesom našega mesta. »Te sile nimajo nič skupnega s Trstom, govornijo o sožitju in o spravi, v resnici pa netižo sovraštvo in razdor med Slovenci in Italijani.«

Padriče so kljub zgodovinskim ujmam ohranile svoje trdno slovensko jedro



Jutri in v nedeljo bodo vaške organizacije s Padrič proslavljale 400-letnico »nastanka« vasi. Morda bi ta datum lahko odprl med zgodovinarji razpravo, kajti čeprav je res, da so Padriče novejšje naselje, je morda tudi res, da je bil kraj obljuden pred to obletnico. V bistvu je težko natančno določiti datum nastanka neke vasi ali mesta. Kljub tem možnim časovnim »premikom« pa ostaja okrogla obletnica simbol, oziroma že nekaj več kot simbol.

Gre tu za 400 let zgodovine neke vasi, ki je kljub svoji majhnosti (po številu prebivalstva) vztrajala skozi

nelahko zgodovino. Prav Padriče so prisostvovala številnim krizam, neravnovesjem in napetostim iz preteklega in tudi sedanjega časa.

Padriče so bile izjemno zavedna slovenska vas z zelo trdno zakoreninjeno kulturno in narodno dediščino. Kulturno delo sega tja v dobo čitalnic in ni usahnilo niti v najhujših trenutkih narodnega zatiranja pod fašizmom in nato med NOB. Padriče imajo svojo »gospodarsko« zgodovino; od bojev za jusarska zemljišča pa do današnjih načrtov za ovrednotenje zemlje in drugih dejavnosti.

Padričarji so se udeleževali bojev delavcev, trdovratno so ohranjali svojo zemljo, v velikem številu so se udeležili NOB, bili so partizani, aktivisti itd. Znani so se kot vas organizirati. Po vojni pa so doživeli gradnjo velikih vojaških objektov (za časa anglo-ameriške uprave), potem so se v te objekte naselile številne begunske družine; pri Padričah je bilo taborišče za ubežnike iz vzhodnih držav, ki so ga k sreči ukinitili in naselili v prostore raziskovalne delavce. Področje (sicer mnogo večje od obstoječega naselja) so di danes v sklop Znanstveno-raziskovalnega centra. Tu so potem razlastitve zemlje, naseljevanje ljudi iz mesta, ki so si blizu vasi zgradili

nove hiše. Vse to pa ni porušilo slovenskega jedra Padrič.

Ob proslavah 400-letnice vasi sodelujejo KD Slovan, Gozdna zadruga, SZ Gaja, osnovna šola K. D. Kajuh, odsek VZPI - ANPI. Število organizacij je že samo po sebi zgovorno.

No, če preidemo na praznovanje, moramo zapisati, da je na Padričah vse pripravljeno. Osrednji program bo v nedeljo na športnem igrišču SZ Gaja. Tu bodo tudi kioski, jutri in v nedeljo zvečer pa bo prisotne zabaval ansambel Ottavia Brajka.

Jutri zvečer, ob 20. uri, bodo na padriškem trgu (pri vodnjaku) odkrili kamniti stol, ki bo ostal simbol 400-letnice. V popoldanskih urah (od 16. ure dalje) bo na trgu otroški slikarski ex tempore. Otroci bodo risali na asfalt, tehniko vsi poznamo, saj tudi v Trstu marsikdo nariše na tla kakega svetnika ali drugačne podobe. Slika, ki je, dokler je dež ne opere...

Osrednje proslave bodo v nedeljo, o tem pa bomo še pisali.

● Na povabilo upravnega odbora tržaške KZE je včeraj dospel na obisk v naše mesto ravnatelj finskega urada za zdravstveno načrtovanje Vauramo.

Prihodnjo soboto in nedeljo

V Nabrežini priprave na praznik piva

Vse je pripravljeno za 1. kraški praznik piva, ki bo 22. in 23. junija v Nabrežini. Glavna atrakcija sobotnega večera bo koncert profesionalne »country« skupine »PLAVA TRAVA ZABORAVA« iz Zagreba. Ansambel se je začel ukvarjati s »country-western« glasbo leta 1982 in je bil sprva ocenjen, ali bolje kitiziran, kot »velika medijska manipulacija«, kar pa ne drži. Po izredno uspešnih koncertih, so člani ansambla dokazali odlične tehnične individualne kvalitete, kot tudi izredno skupinsko homogenost. Njihov vzpon se je pričel v sezoni 1982-83, ko so igrali v »Country clubu«, naslednjo sezono pa so koncertirali najprej v zagrebškem »Lapidariju«, nato pa še v glasbenem centru »Josip Kulušič«. Vse to je pripomoglo, da so zbrali in pripravili zelo pester in raznolik repertoar, ki razpolaga s tradicionalnimi »country« songi kot je npr. »Will The Circle De Unbroken«, western swingi kot je »Take Me Black To Tulsa«, »bluegrass, gospel, country rock« v stilu Grama Parsonsa »Las Vegas«, in še nepozabne »Lucille« in »Oh Suzanna«. Naj omenimo, da ansambel sestavlja osem članov, in sicer: Eduard »Jimmy« Matešič pri električni kitari in mandolini, Rajka Sutlovič poje, na pedal »steel« kitaro igra Davor Rodik, medtem ko akustično kitaro in harmoniko mojstrsko upravlja Brane

»Pif« Bogunovič. Sledijo še violinist Vatroslav Markušič, banjoist Pavle Balenovič, basist in leader skupine Vladimir Georgev ter bobnar Hrvoje »Bibi« Galekovič. Ansambel PTZ je v svoji razmeroma kratki karieri nastopil že 180 krat bodisi doma kot tudi po Evropi in povsod navdušil občinstvo.

Njihov album LP »PLAVA TRAVA ZABORAVA LIVE« je doživel vsekakor izreden uspeh, saj so prodali med julijem in avgustom 1984 kar 30.000 plošč. No, prihodnjo soboto čaka vse prisotne, poleg ostalih točk večera še prijetna kavbojska zabava.

V nedeljo zvečer pa bo ob pestrem zabavnem sporedu nastopil koprski ansambel »PRIZMA«, ki je eden najprijetnejših ansamblov v Sloveniji. Minilo je že več kot deset let, odkar je prvič stopil na oder. Seveda se je nekdanja postava spremenila z odhodom Danila Kocijančiča, ki igra sedaj pri skupini »Bazar«, vendar so si fantje s prihodom novega talenta Dušana Šandriča, ki je pevec basist in komponist, kaj kmalu opomogli in znova začeli igrati s polno paro. Sedaj je postava taka: Ladi Mljač - bobni in glas, Franci Čelhar - klavirist, Igor Kos - kitarist ter Dušan Šandrič - basist in pevec. Seveda ni moglo naštevati vseh uspehov, ki jih je »PRIZMA« doživela v svoji desetletni karieri, naj ome-

nimo le, da so večkrat že odnesli nagrado na Melodijah morja in sonca v Portorožu ter na Slovenski popevki. Njihovih uspešnic je veliko: Glas noči, Pogum, Elektrošok, Budnica itd. itd. Posneli so že več kaset in plošč na RTV Ljubljana, pa tudi na PGP Beograd, kar dokazuje, da je ansambel »PRIZMA« na zelo dobri kvalitetni ravni. Naj omenimo še, da odlično igrajo stare in nove rock, pop in disco skladbe in zabava je torej zagotovljena. Dobro pivo, »country«, »western«, »rock«, »pop« in »disco« ter še številne igrice. Vse to na prvem prazniku piva v Nabrežini, ki bo na športnem igrišču Sokola.

Boris Devetak

Kitajski gospodarstveniki na obisku v Trstu

Te dni je v Trstu kitajska delegacija, ki jo vodi Liu Yew, generalni poddirektor pri ministru za gospodarske odnose in za trgovino s tujino v Ljudski republiki Kitajski. Gostitelj je Avtonomna pristaniška ustanova. V razgovorih so obravnavali že obstoječe sodelovanje, ki zadeva zlasti skladiščne prostore za kitajsko blago v tržaškem pristanišču

Na jutrišnjem koncertu v Križu

Dekliški zbor Vesna praznuje 10-letnico



V Domu Alberta Sirka v Križu bo jutri zvečer jubilejni koncert domačega dekliškega zbora Vesna, ki praznuje letos 10-letnico ustanovitve. Zbor, ki šteje danes 24 pevk, je prvič nastopil na vaški Prešernovi proslavi pred desetimi leti, dva meseca pozneje pa je pel na slavnostnem odkritju kriškega spomenika. Od takrat do danes je bil skoraj stalen gost revije »Primorska pojes« in zborovskih srečanj »Pesem ne pozna meja«, nastopil pa je in v vseh pomembnejših vaških prireditvah. Zbor je do lanske sezone vodila Pija Cah-

Širca, letos pa je taktirko prevzel dirigent Bogdan Kralj.

Za jutrišnji koncert se je kriški zbor temeljito pripravil. Občinstvu se bo predstavil z zelo pisanim programom, ki sega od napevov iz 16. stoletja pa do ljudskih pesmi in črnkih spiritualov, medtem ko bo v drugem delu sporeda posvetil med drugim posebno pozornost skladbam in zborovskim prireditvam tržaških skladateljev.

Na sliki: dekliški zbor Vesna s svojim dirigentom Bogdanom Kraljem.

Makuc v TK Galeriji



Včeraj je bila v Galeriji Tržaške knjigarne otvoritev razstave znane primorskega grafika in slikarja Vladimira Makuca. Po pozdravu Franca Vecchieta je umetnika predstavila številnemu občinstvu mlada umetnostna zgodovinarica Sonja Bezenšek. V svojem posegu je označila razvojno pot, ki jo je Makuc prehodil v svo-

jem dolgoletnem ustvarjanju. Razstava v TK Galeriji pomeni nekakšen pregled umetniškega dela, ki ga je slikar opravil v zadnjih desetih letih. Razstavo v TK Galeriji so priredili v sodelovanju z ljubljansko galerijo Ars.

Nastopili so otroci otroških vrtcev in celodnevne osnovne šole

Zaključna šolska prireditev v Ricmanjih

Prejšnji teden so imeli celodnevna osnovna šola Mara Šamsa od Domja ter Ivan Trinko - Zamejski iz Ricmanj in oba otroška vrtca zaključno šolsko prireditev. Zvečer so se zbrali na šolskem dvorišču v Ricmanjih, da bi se veselo poslovili od šolskega leta.

Najprej so nastopili otroci domjanskega otroškega vrtca. Svoj nastop so posvetili obletnici osvoboditve. Ricmanjski otroški vrtci pa je prikazal nekaj pesmi in deklamacij, ki so odražale igrivost otroškega sveta.

Levji delež so imeli osnovnošolski otroci. Učenci, ki obiskujejo 1., 2. in 3. razred osnovne šole Mara Šamsa pri Domju, so se predstavili z lepljenko, ki je bila posvečena 40-letnici osvoboditve in obnove slovenske šole. Med pesmimi so podali zgodovinski prerez hudih fašističnih časov, preko vojne, osvoboditve, obnove današnjega sveta, blagostanja in miru. Učenci četrtega in petega razreda Ivan Trinko - Zamejski pa so na živahen in igriv način prikazali zgodovino Ricmanj, mimo važnejših vaških dogodkov, vse do življenja nekaj, ko so domačini bili v glavnem kmetje, vinogradniki, peki, perice... Točka je pritegnila pozornost vseh navzočih.



Osnovnošolci so se izkazali še v nekaterih točkah, kot so ritmična telovadba in izvajanje pesmic po Orff metodi. Šolski zbor je zapel še nekaj pesmi, večer je zaključil vaški pevski zbor Slavec. Številno občinstvo je bilo z večerom zelo zadovoljno in se je zadržalo v veseli družbi še nekaj časa na pre-

lepem dvorišču osnovne šole. Isti šoli in vrtca pa so v nedeljo, 9. junija, imeli istočasno razstavo ročnih izdelkov in likovnih prikazov. Vse to je bilo letos v domjanski šoli. Šolski zbor pa je še isti večer nastopil na šagri na Krmenki. Kot vidimo je bilo letos delovanje šole in vrtcev vsestransko zelo razvejano.

Dogovor o realizaciji vinske ceste

Vinsko cesto po zahodnem Krasu bo realizirala pokrajinska uprava v sodelovanju s trgovinsko zbornico. Tako so sklenili ob priliki občinske pokrajinske odbornika za kmetijstvo Cavichiolija pri predsedniku trgovinske zbornice Tombesiju. Trgovinska zbornica je že pripravila idejni načrt, pri njegovi realizaciji pa bo potrebno zagotoviti še sodelovanje zainteresiranih krajevnih uprav in kmetijskih proizvajalcev. Ob tej priliki je Tombesi izrazil tudi pripravljenost trgovinske zbornice, da nudi vso možno podporo za proizvodnjo vin z oznako DOC, ki naj bi se proizvajala prav na področju, po katerem bo potekala tudi vinska cesta.

Preoceanska regata jadrnice iz Milj

Jahta »Riviera Muggia«, s katero se bosta Angela in Paolo Rizzi udeležila preoceanske regate iz Portofina do New Yorka je sedaj v Tiggullijskem zalivu. 16. junija bosta mati in sin odplula na odprti ocean proti Ameriki. Prvo etapo sta Rizzi-jeva opravila kot tehnično vajo. Po besedah Angele, jahta odlično odgovarja vsem tipom vetra, tako da je vse pripravljeno za začetek regate. V Portofinu so pomorščaki pristrčno sprejeli jahto miljskega turističnega konzorcija, ki se bo na 7.300 kilometerski regati pomerila z drugimi jadrnimi ekipami. »Riviera Muggia« je s svojo odlično posadko ena izmed favoritov regate.

V nedeljo drugi del pohoda po starih barkovljanskih poteh

Člani KD v Barkovljah, pa tudi njihovi prijatelji, se pripravljajo v nedeljo na »pohod« po starih Barkovljah, oziroma na odkrivanje vsega tistega, kar sicer predstavlja že delček zgodovine tega kraja pa bi šel v pozabo, če se z njim ne bodo spoznali in seznanili tudi mladi Barkovljani.

Lani, približno ob tem času, so Barkovljani izvedli prvi tak pohod, ki je zelo lepo uspel. Ogledali so si le del Barkovelj in pustili ostalo za letošnji izet. Lani so si na primer ogledali Franklovo, pa Staro goro, pa javo-jezero od Margona, pa Gašperete, gozd Kontovo, od tam so se povzpeli še na vrh hriba, kjer so se odpočili, otroci pa nazabavali ob raznih igrar. Od tod so se podali še k Cijakom in pozno popoldne zaključili izlet v domačem kulturnem domu, kjer so si privoščili, kot so nam povedali, tudi gobe, ki so jih nekateri nabrali. Na lanskem pohodu so se ustavili tudi pri dveh starejših Barkovljanih, pri Mičetu in Miklavcu, ki pa sta na žalost med tem umrla.

Letošnji pohod nameravajo posvetiti 40. obletnici osvoboditve in zmage nad nacifašizmom. Kot vsi zavedni Slovenci in napredni italijanski anti-fašisti, so se tudi Barkovljani vključili v narodnoosvobodilno gibanje, delali v njem kot aktivisti, ali pa se vključili v partizanske enidine. Sedaj bi želeli člani domačega društva pokazati predvsem mladim, kje so bile med drugo svetovno vojno v

Barkovljah sovražnikove vojaške postojanke, kje so stanovali najbolj zagrizeni fašisti, ki niso dovolili nikomur, da bi spregovoril slovensko, kje so bili razni bunkerji, ki še danes obstajajo in kako so potekale tudi razne vojaške akcije v tistem času na tem področju.

Seveda pa si bodo udeleženci ogledali še marsikaj drugega. Tako se bodo na primer sprehodili ob barkovljanski obali, šli po Judovcu na Kozjak in od tam proti večeru zopet v društvo, kjer jim bodo pridne barkovljanske kuharice pripravile dobro »paštašuto«.

Zanimanje za nedeljski pohod je veliko in če bo lepo vreme, bo prav gotovo tudi dobro uspel. Odhod udeležencev bo ob 9. uri izpred Kulturnega doma v Barkovljah. Organizatorji upajo in želijo, da se ga bodo, kot lani, udeležili člani s svojimi družinami, predvsem pa mladi, ki bodo lahko marsikaj zanimivega slišali in doživeli.

Danes popoldne odprte bolnišnice

Sodišče za pravice bolnikov sporoča, da bodo danes ob priliki dneva pravic bolnikov vse tržaške bolnišnice odprte za obiske med 13. in 19. uro. Predstavniki te organizacije bodo ves dan na razpolago pred bolnišnicami za informacije o težavah in o problemih v krajevnih zdravstvenih strukturah.

Danes in jutri še številne zaključne šolske prireditve

Danes in jutri se bodo zvrstile po naših šolah še številne zaključne šolske prireditve. Drevi (ob 19.30) se bodo v Prosvetnem domu na Opčinah poslovili od šolskega leta učenci osnovne šole France Bevk. Na hujunjski osnovni šoli Fran Venturini bodo ob zaključku pouka priredili filmski večer. Ob 20. uri se bo v Marijinem domu v Ul. Cordaroli začela sklepna prireditev rojanske nižje srednje šole Fran Erjavca. Otroci osnovne šole na Pesku pa bodo drevi sodelovali na proslavi obletnice osvoboditve v Gročani.

Jutri bodo imele zaključne prireditve osnovna šola Ribičič od Sv. Jakoba (ob 11. uri v šolski telovadnici), osnovni šoli Miroslav Vilhar iz Cerovclj in Josip Murn Aleksandrov iz Mavhinj (na mavhinski šoli po maši) in osnovna šola v Mačkoljah (prav tako dopoldne po maši). Ob 17. uri se bo v Marijinem domu v Ul. Brandesia začela prireditev osnovne šole Župančič pri Sv. Ivanu, uro kasneje bo v Soščevi hiši na Proseku stekla prireditev proških osnovnošolčkov, zvečer (ob 20. uri) pa se bodo v Prosvetnem domu na Opčinah poslovili od šolskega leta dijaki nižje srednje šole Srečko Kosovel.

Zaskrblijujoče stanje v železarni Terni

Stanje v škedenjski železarni Terni je po mnenju tovarniškega sveta iz-

redno zaskrblijujoče. Kot kaže, obnova visoke peči ni bila vključena v sancijski program, ki naj bi nudil neke garancije za ponovni razvoj te železarne. Stanje se je še poslabšalo z uvedbo kazenskega postopka proti tajništvu tovarniškega sveta zaradi protestne manifestacije vseh delavcev 10. novembra 1983. S to akcijo so delavci odgovorili na sklep Finsiderja, da zmanjša število zaposlenih s 1800 na 900.

Ta postopek ne zadeva samo nekaterih posameznikov, temveč je naperjen proti vsem delavcem, ki so enotno nastopili za obrambo delovnih mest. Zato tovarniški svet škedenjske železarne poziva vse politične sile in krajevne ustanove, ki so s svojo prisotnostjo na omenjeni manifestaciji že izrazile solidarnost z bojem delavcev železarne, da si tudi sedaj prizadevajo za pravično rešitev te zadeve.

Štipendiji za poletna tečaja v občini Buje

V okviru sodelovanja s pobrateno občino Buje, razpisuje občina Devin - Nabrežina natečaja za dodelitev dveh štipendij za obiskovanje dvotedenskega poletnega tečaja Kulturnega centra mednarodne federacije glasbene mladine v Grožnjanu ter tečaja Kiparske šole »Kornarija« v Marušičih.

Prvega se lahko udeležijo gojenci glasbenih šol, ki so stalno bivaajoči v občini Devin - Nabrežina in ki študirajo v višjih razredih glasbenih zavodov čelo, harfo, violino, klavir ali flamenko kitaro, drugi pa je namenjen vsem stalno bivaajočim v občini, ki se ukvarjajo s kiparstvom (izoblikovanjem kamna) in ki želijo aktivno spoznati to umetnost. Interesenti naj pismeno prošnjo, z osebnimi in študijskimi podatki, oddajo v sobi šte. 20 na županstvu v Nabrežini do vključno jutri, kjer bodo dobili tudi ustrezne informacije.

Na prazniku Dela večer posvečen Berlinguerju

Današnji večer festivala Unità in Dela pri Sv. Ani bo posvečen 1. obletnici smrti Enrica Berlinguerja. Ob 20. uri bodo spregovorili režiser Franco Giraldi, Luca Fornari, predstavnik sekcije KPI Enrica Berlinguerja »Ponte Milvio« iz Rima, Maurizio Pinter iz pokrajinskega tajništva KPI in Micaela Pinter iz tržaškega FGCI. V teku večera bodo predvajali tudi dokumentarni film »Ciao Berlinguer« o pogrebu Berlinguerja in prebrali nekaj pričevanj.

Ob izgubi prof. Zorana Tavčarja izreka iskreno sožalje sorodnikom podjetje FARCO.

Odborniki KD I. Grbec iz škedenja izrekajo Klari Sancin in družini globoko sožalje ob izgubi dragega očeta Franca.

Skupina jugoslovanskih delegatov in novinarjev na obisku v Križu

Včeraj je bila na obisku v goriški in tržaški pokrajini skupina delegatov obeh zborov skupščine SFRJ in skupina novinarjev iz vseh republik in pokrajin Jugoslavije.

Že v dopoldanskih urah je okoli petdesetčlanska delegacija obiskala Gorico, kjer se je sestala s teritorialnim odborom Slovenske kulturno gospodarske zveze, nato pa si je ogledala Kulturni dom v Gorici. Bila je sprejeta tudi pri predsedniku goriške pokrajine Cumpeti, kjer je stekel razgovor o številnih problemih, ki zadevajo tako gospodarske kot kulturne odnose med obema sosednjima državama.

Delegacija je nato nadaljevala pot v občino Doberdob, kjer jih je sprejel župan doberdobske občine Marij Lavrenčič, skupno s celotnim občinskim odborom. Tu je delegacija položila tudi venec pred spomenik padlim.

Delegacija, ki jo vodi zvezni delegat Tone Turnher, je nato v popoldanskih urah prispela v Križ, kjer je ob udeležbi številnih vaščanov, pa tudi predstavnikov Vsedržavnega združenja partizanov Italije, Združenja aktivistov osvobodilnega gibanja za tržaško ozemlje, Zveze vojnih invalidov, Vsedržavnega združenja političnih preganjencev in deportirancev v nacističnih taboriščih položila venec pred spomenik padlim, kjer jih je v imenu pokrajinskega odbora ANPI pozdravil Dušan Košuta, v imenu domače sekcije državnega združenja partizanov

pa predsednik Ferdinand Bogatec. Tu so položili venec nato pa je pevski zbor »Vasilij Mirk« s Proseka - Kontovela zapel dve priložnostni pesmi. V spremstvu domačinov, kot tudi v spremstvu jugoslovanskega generalnega konzula Draga Mirošiča in konzula Aleksandra Nikoliča, so nato gostje odšli v Kulturni dom Albert Sirk, kjer je bilo uradno srečanje in kjer je stekel razgovor o problematiki, ki zadeva slovensko manjšino v Italiji, pa tudi o številnih drugih problemih. Tu je zbor zapel še nekaj pesmi, nato pa je sledilo družabno srečanje. Gostje so v večernih urah odpotovali ponovno v domovino.

N. L.

Prireditev v Ricmanjih

Na pobudo domačega KD Slavec in fotokrožka Foto Trst 80 bo drevi v Babni hiši v Ricmanjih zanimiva kulturna prireditev z odprtem razstavo fotografij Janija Torosa iz Ljubljane. Toros bo razstavil nekaj svojih zadnjih stvaritev na tematiko stekla.

Na večeru bodo predstavili tudi novo knjigo domačina Aleksija Pregarca Temelji mojega vrta. Prireditev bosta z glasbo in petjem popestrila Miha Dovžan (z izvajanjem na citre) in član Slovenskega okteta Tone Kozlevčar.

Pričelo se je vpisovanje v dvojezični poletni center

Pokrajinsko združenje žensk UDI bo letos prvič poskusno organiziralo dvojezični poletni center, ki bo v Dijaškem domu od 1. do 15. julija. Pobuda je seveda zelo pomembna, saj je to velik korak v smeri skupnega sožitja med tu živječima narodom. Slovenci in italijanski otroci bodo lahko preživeli skupaj petnajst dni in se tako res boljše spoznali. Vzgojiteljice in animatorji, ki bodo vodili poletni center bodo organizirali pobude, pri katerih bodo otroci skupno sodelovali, se igrali in peli.

Prav je, da se začnejo take pobude med najmlajšimi, saj so prav otroci brez predsodkov, ki se v odraslih navadno razvijajo z življenjskimi izkušnjami. Take izkušnje, kot je center, pa so za otroka gotovo pozitivne, saj lahko uničijo nekatere tabuje, ki so vkoreninjeni med Italijani in pogosto tudi med Slovenci. Ti pa gotovo ne koristijo za razvoj sožitja. Take pobude so torej poizkušnja za italijansko stvarnost, saj se bo iz odziva na to pobudo lahko videlo, koliko nas ta sprejema, preizkušnja pa je tudi za nas, saj se v tem vidi koliko smo pripravljeni sodelovati z italijansko stvarnostjo.

Vpisovanje otrok za poletni center bo na sedežu UDI od 17. do 19. ure od 20. junija dalje. Kdor bi želel podrobnejše informacije lahko kliče na Zvezo žensk tel. št. 761618. Kot pripis treba dodati, da bo pobuda stekla, če bo število otrok za-

dostno (najmanj 30). Otroci bodo v primeru, da se center organizira, skupaj od 8.30 zjutraj do 17. ure in to vsak dan od ponedeljka do petka.

Predlog pokrajine o nakupu grozdja

V okviru pobud, katerih cilj naj bi bila izboljšava kalovosti vina, je govor tudi o vinu, ki ga pri nas pridelamo iz kupljenega in iz drugih vinorodnih krajev Italije pripeljanega grozdja. Ob velikem povpraševanju po kvalitetnem grozdju pa nekateri trgovci prodajajo povsem legalno slab pridelek za dobrega, tako grozdje pa nam da slabo kvalitetno vino s samimi 8 do 9 odstotki alkohola.

Jasno je torej, da je potrebno zaščititi kupca in proizvajalca. Korak k temu je predlog odbornika za kmetijstvo pri tržaški pokrajini Cavichiolija, da se grozdju, namenjenemu prodaji in proizvodnji vina, določi odstotek sladkorja, ki ga mora vsebovati in to mora biti na vpogled kupcu ob nakupu grozdja. S predlogom bodo seznanili vse občine tržaške pokrajine z namenom, da proučijo problem.

Minister za znanstveno raziskovanje Granelli je pred dnevi zagotovil tržaškemu poslancu KPI Cuffaru, da si bo vlada prizadevala za namestitev stroja za industrijsko raziskovanje

Pri Založništvu tržaškega tiska in Dravi Jalov pelin Florjana Lipuša Knjiga koroškega pisatelja v samem vrhu slovenske proze



V razmeroma kratkem obdobju je Florjan Lipuš izdal eno za drugo dve knjigi: *Odstranitev moje vasi*, ki jo označuje letnica 1983 in sedaj še *Jalov pelin*, ki je nekakšno idealno nadaljevanje »odstranitve«, a vendar s svojimi vsebinskimi elementi, ki zaokrožajo in dopolnjujejo Lipuševo izrazno, metaforično in vsakršno izpovednost. Gre seveda za knjigo (izdal sta jo zamejski založbi Drava in Založništvo tržaškega tiska), ki nosi v sebi vse značilnosti tega koroškega pisatelja, ki spada s svojo avtentičnostjo in originalnostjo v sam vrh sodobne slovenske proze.

Na tem mestu ne moremo (ob mnogoterih odtujevalnih elementih, ki pronicajo v zapisovalčev »predalek literaturo«) nudiiti bralcu popolnega zapisa o najnovejši Lipuševi knjigi, lahko samo nakažemo nekaj elementov, ki postavljajo *Jalov pelin* ob bok nekaterim boljšim stvaritvam iz tega obdobja. Najprej gre tu za besedišče, za semantično vrednost posameznih besed in povedi, za njihovo konstrukcijo, ritem in ritmizacijo, skorajda metrično natančno zgradbo, s katerimi pisatelj izrisuje in opisuje posamezne drobce, skicira situacije, utemeljuje sledilnost ter vse skupaj, kot s čarobno palico, povezuje v trd-

no celoto, kjer zagospodari arhaično-moderen, poetično obarvan melos. Najbrž bi kazalo vse to pisanje staviti pod drobnogled, vendar bo to stvar jezikoslovcev, dialektologov in teoretikov literarne estetike, ki bodo morali Lipuševe jezik obdelati.

Eno pa je gotovo. V poplavi birokratskih pojmov in terminov, v ginotju plastičnosti in elastičnosti jezika, deluje Lipuševo slovenščina nadvse prvinsko in osvetojuče, da se moramo temu kar čuditi. Dokaz več, da prav literatura ohranja prastaro bitje slovenskega srca in njegovih izraznih sposobnosti, kar seveda ne velja samo za koroškega pisatelja.

Če smo v *Odstranitvi* moje vasi sledili neizbežnemu ginotju širšega okolja, nekakšnega koroškega makrokozmosa, se v *Jalovem pelinu* soočamo s takim slovenskim mikrokozmosom, rezultat obeh pa je enak: neizogibno propadanje, ki vodi v smrt, zapuščenost in trohobe polne domačije, samota in minevanje, izguba tistih predznakov, ki so bili za človeka na Koroškem značilni še v polpreteklem času. Kajti konec starejšega očaka pomeni konec nekemu poglavju, modusi vivendi. Star običaj, začinjjen z vsemi drugotnimi, a zato nič manj središnimi dogodki, star običaj torej

— bedenje ob mrliču, je bil še edini tohezijski element med ljudmi, kar je seveda izvorno početje, če edino smrt lahko še združuje. A vendar v ta mozaik smrti vnaša Lipuš vsakršno življenjskost, ki se v drobcih spušča nad pare, z minucioznim artizmom opiše vse, kar obred pomeni in pri tem izpostavlja eno izmed njegovih značilnih karakteristik: ironijo.

Ze od vsega začetka smo prepričani, da je prav ironija med glavnimi značilnostmi koroškega pisatelja. Ironija mu omogoča tudi določeno distanco do muke polne snovi in s tem zadobiva vsa pripoved sintezirajočo moč, kjer ni ničesar preveč in nič premalo, vse je dozirano s farmaceutsko natančnostjo in osebna prizadetost je manj krvava, ali vsaj daje tak občutek. Kajti reševanje sebe skozi literaturo je prav gotovo mučen, z grozo in nemočjo nabit obred, ki pa vendarle omogoča videnje svetlih bilk in jasnejših obzorij.

Jalov pelin je torej trdno zgrajena lepljenka mnogoterih občutij, ki z realističnimi zasukmi, nadrealističnimi občutji in prvinskim melosom odkriva in zaključuje prav gotovo eno izmed značilnih (najbrž že pozabljenih) strani življenja.

MARIJ ČUK

Zaplešimo, zapojmo na Taboru mladih



»Zaplešimo, zapojmo«, ki je pred leti nastala kot revija otroških in mladinskih folklornih skupin, je letos spet nekoliko spremenila svojo podobo. Zveza slovenskih kulturnih društev, ki je pobudnica revije, je namreč letošnji plesni prikaz vključila v Tabor mladih. Glavna značilnost tokratne priredbe »Zaplešimo, zapojmo« pa je dejstvo, da je šlo za plesno prireditev in ne več za strogo folklorno.

Ze v prejšnjih letih so na reviji nastopile skupine, ki so se posvečale drugačni plesni izraznosti, letos pa je bilo razmerje med folklornimi skupinami in ostalimi nekoliko spremenjeno. To po eni strani kaže na deloma zmanjšano zanimanje za otroško fol-

kloro, po drugi pa na večje po plesni dejavnosti za otroke in mladino. Pri tem seveda moramo upoštevati vrsto težav, v prvi vrsti kronično pomanjkanje vaditeljev za katerokoli vrst plesne izraznosti, ki naj bi bila prvenstveno namenjena najmlajšim.

Program letošnje revije »Zaplešimo, zapojmo«, ki je bila v nedeljo popoldne na dvorišču openskega Prosvetnega doma, je bil raznolik in dovolj pisan. Kot ponavadi so začeli najmlajši plesalci; tokrat so to vlogo pristrčno opravile članice mlajše plesne skupine športnega društva Mladina iz Križa, ki so prikazale priredbo stajerskih plesov. Plesna skupina domačega društva Tabor, ki jo vodijo Mirta Čok, Egon Gornik in Dunja Sosič, je odplesala razposajen kavbojski ples. S spletom belokranjskih in gorenjskih plesov pa se je na Opčinah predstavila folklorna skupina tržaškega KD Ivan Cankar, mlade plesalce je pripravila Majda Fakin.

Dve, plesno zahtevnejši točki, je prikazala starejša plesna skupina ŠD Mladina iz Križa in sicer točko »Cirkus« in pa Jugoslovansko kolo; plesalke kriškega društva že dolgo let vodi Anka Kocjančič. S plesom na moderno glasbo je nastopila mladinska skupina KD V. Vodnik iz Doline, pripravila jih je Nerina Svab. Prvič pa so na reviji nastopili člani KD F. Prešeren iz Boljunca, ki obiskujejo letos ustanovljeno šolo standardnih in latinskoameriških plesov. V vrsti točk, ki so jih pripravili Antonella Berini, Renzo Cimarosti in Iviana Strain, so mladi plesalci prikazali krajši izbor nastudiranih plesov. Ob zaključku revije, ki jo je povezovala Dunja Sosič, so mladi plesalci še prosto zaplesali.

(bip)

Kmečki motivi Karmela Kleve

V izolski knjižnici je od 10.6. do 29.6.1985 na ogled razstava lesenih reliefov, ki ponazarjajo fragmente kmečkih opravil in vaško življenje, ki se je ohranilo do današnjih dni v slovenski Istri.

Navezanost na naravo in krepka zakoreninjenost v tleh življenja dajeta ustvarjalnosti Karmela Kleve močno občutljivost za pokrajino in čut za resničnost. Stare in prvinske sile še vedno delujejo v njegovem življenju in pomenijo gonilno silo, ki jo potencira istočasnost izginjanja in nastajanja pa tudi kontrast med arhaično patriarhalnostjo in moderno družbo, ki zavestno načrtuje in spreminja kraje in ljudi.

Stvaritve Karmela Kleve pripadajo krogu primitivnih in naivnih. V njegovem ustvarjanju ni razvoja, so pa širjenja in bogatitve. Njegova psihična materija je določena vnaprej, prav tako kakor les, iz katerega izdeluje svoje reliefe. Njegovo ustvarjanje je tudi etnografskega pomena, saj nam ohranja spomin na kmečka opravila in življenjski utrip slovenske Istre, ki nezadržno izginja iz sodobnega življenja na našem podeželju.

Pokrajina obalnih mest v Sloveniji je razgibana,

ljubka in mikavna. Poseben pečat ji dajejo številne stare vasi, raztegnjenega tipa ali strnjeno pozidane, ki ležijo na gričih, zasajenimi z oljkami, vinsko trto, smokvami... Danes se vasi modernizirajo, pa vendar mnoge še vedno ohranjajo svojo tipičnost, podobo iz preteklih dob in »skrivajo« v sebi razne znamenitosti in specifičnosti, ki jim dajejo posebno draž (Raven, Padna, Koštana, Krkavče itd.).

Ena od teh vasic je tudi Malija blizu Izole, ki nima tako bogate zgodovine kot npr. Dvorj (Korte) a kljub temu kot tipična istrska vas ponuja mnogo zanimivosti, ki jih na svojih reliefih ponazarja Karmelo Kleva.

Karmelo Kleva posega tudi v intimno sfero — večeri ob kamini, kvartanje po opravljenem delu na polju ipd. Njegov poglavitni interes je posvečen kmečkim opravilom, posebno mesto v njegovem opusu pa zavzemajo tudi liki živali (oslički, petehi), ki izpričujejo Karmelovo globoko navezanost na naravo in domači kraj.

SLAVKO GABERC

Župančičeve nagrade za kulturne dosežke

LJUBLJANA — V prostorih mestne skupščine je bila slovesna podelitev letošnjih Župančičevih nagrad, najvišjih priznanj za kulturne dosežke, ki jih podeljuje Ljubljanska kulturna skupnost in se navezujejo na dosežke, odmevne v slovenskem glavnem mestu. Nagrade je podelil Franc Pristovšek, predsednik skupščine Ljubljanske kulturne skupnosti.

Župančičevo nagrado je prejel za prevajalsko delo v minulemu letu **Drago Bajt**. Njegovo prevajanje zaznamuje poseben kulturni angažma; približati Slovincem najodličnejšo duhovno ustvarjalnost ruskega jezika dvajsetega jezika, pa najsi bo s področja leposlovja ali s področja refleksije besednega ustvarjanja. Njegov ustvarjalni prevajalski delež dopolnjuje našo vednost o nekaterih najsijajnejših in odločilnih dejanjih ruskega duha, pa tudi o literarni ustvarjalnosti drugih jugoslovanskih narodov. Poezija Osipa Mandelštama, Lirika Petra Gudelja in delež prevodov v Srbski poeziji dvajsetega stoletja prinašajo mojstrske slovenske ubeseditve in zglede dosežke zahtevnega književnega prevajanja, ob obsežnih Ruskih formalistih pa se srečamo s pogumnim prevajalčevim oranjem ledine pri utrjevanju slovenskega literarno - teoretskega izrazja.

Daniilo Benedičič je prejel nagrado za vlogo Nikiassa v Smoletovi igri za igro, prvika angela v Kohoutovi drami Marija se bori z angeli in Vikonta de Valmonta v Müllerjevem Kvartetu. Benedičič si je trdno in samosvoje mesto v slovenskem igrarstvu pridobil s smislom za poglobljeno psihološko igro, s svojim darom za oživljanje poetičnih dramskih besedil, ki so v iskanju slovenskega gledališkega izraza posebej plodna, s svojim izrazitim smislom za humor, ki sega od blage ironije do grotesknega cinizma, in s svojo celotno igralsko kulturo in ustvarjalno etiko, ki pomagata ohranjati in razvijati visok nivo igrilstva na Slovenskem.

Milan Butina je nagrajen za knjigo Slikarsko mišljenje. Delo pomeni pomembno dejanje tako po strokovni kot tudi založniški strani. V razpravi s podnaslovom *Od vizualnega k likov-*

nemu je avtor predstavil dialektičen odnos in medsebojno vplivanje dveh, v naših naziranjih pogosto sinonimnih svetov — sveta vizualne stvarnosti in sveta likovnosti. Na podlagi dolgoletnih teoretičnih raziskovanj in neposrednih slikarskih izkušenj nam je razkril notranjo strukturo in smisel likovnih ravnanj in rezultatov, obenem pa tudi naravo konceptualnih pogojev, ki so potrebni, da bi se iz območja vsakodnevnega gledanja in njeemu ustreznega mišljenja ustvarjalno ali poustvarjalno povzpeli v svet likovnosti.

Ljudmila Plesničar - Gec je Župančičevo nagrado prejela za prispevke na področju arheologije. Sodi med vodilne raziskovalce antične Emone. Kot vodja številnih izkopavanj na območju Ljubljane je z izjemnim občutkom za ohranjanje in predstavitev antičnih ostalin uspela ohraniti vrsto časa iztrganih arheoloških spomenikov in jih vključiti v sodobno življenje našega mesta. Rezultate svojega bogatega znanstveno - raziskovalnega dela je predstavila v obliki številnih razprav, publikacij, predavanj ter razstav v domovini in tujini. Kot sad njenih prizadevanj je nastala tudi publikacija Starokrščanski center v Emoni, za katero je prispevala glavni tekst, njeni sodelavci pa so s posebnih vidikov osvetlili to arheološko lokaliteto, predstavljeno po načelih moderne arheološko - znanstvene predstavitve.

Mateja Rebolj je prejela nagrado za vlogo Ariadne v baletu Tezej in Ariadna. Balerina je že po končancem baletnem šolanju v Ljubljani in po izpopolnjevanju v tujini obetala, da bo prispevala pomemben delež k razvoju baletne umetnosti v Sloveniji. Široke umetniške razsežnosti Mateje Rebolj so bile očitne še v nizu manjših solističnih vlog različnih plesnih stilov v prvih letih njene umetniške rasti. Njene svojevrstne sposobnosti so zabletele v modernih koreografijah Milka Sparembleka; kot izrazito lirična Odette v Labodjem jezeru se je soočila s tehnično zahtevno baletno klasiko, jeseni 1984 pa je v vlogi Ariadne v baletu Tezej in Ariadna Ericha Wolfganga Korngolda in koreografa Gyorgyja Vamosa združila svoje

raznovrstne, prirojene in pridobljene vrline.

Franc Zupet - Krištof je prejel nagrado za slikarske dosežke. Na retrospektivni razstavi, ki jo je slikar pripravil ob 25. obletnici nepretrganega razstavljanja v svojem rojstnem kraju, je predstavil bogat pregled svojega opusa od leta 1961 do danes. Tako so se gledalci na razstavi srečali z deli iz vseh najpomembnejših umetnikovih obdobij, ki jih sprva zaznamuje oster kolorit, hitra, odločna, včasih že kar divja poteza. V najnovejšem obdobju v njegovih podobah zvenijo bolj intimni toni; v portretih se slikar modelu tudi dobesedno približa, ekspresivni kolorit je manj poudarjen in kontraste zamenjajo bolj

skladni barvni akordi, poteza postaja umirjena in široka. To intimno fazo nadaljuje Krištof tudi v svojem zadnjem obdobju.

Hanka Štular in sodelavci (Vera Baloh, Vesna Bučič, Jasna Horvat, Mirko Kambič, Damjan Prelovšek, Borut Rovšnik, Marjetica Simoniti, Andreja Vrišer in Matija Žargi) za razstavo »Secesija na Slovenskem«, ki je bila izjemna kulturno - zgodovinska predstavitev obdobja in načina življenja Slovencev na prehodu iz 19. v 20. stoletje. Razstava pomeni odlični primer usklajenega dela skupine strokovnjakov, ki so pri tem projektu ustvarjalno sodelovali od začetnih raziskav do končne predstavitve in spremne publikacije. Raziskovalci so se

svoje naloge lotili z namenom, da zberejo in ustrezno ovrednotijo kulturno dediščino obdobja na prelomu stoletij, ki je bila doslej tako v stroki kot pri širšem občinstvu prezrta oziroma premalo cenjena. Evidentirali so ogromno gradiva v družbeni in zasebni lasti, zlasti na območju Ljubljane, ki je secesijski slog vključila kot lastno umetniško prvino ustvarjalnosti.

Festival Ljubljana je prejel Župančičevo nagrado za dosežke pri organiziranju kulturnega življenja in pri posredovanju kulturnih vrednot delovnim ljudem in občanom Ljubljane. Festival je v minulih letih potrdil vse tiste značilnosti, ki so se razvile v več kot tridesetih letih njegovega obstoja.

M. Z.



ENTE NAZIONALE PER L'ENERGIA ELETTRICA
DRŽAVNA USTANOVA ZA ELEKTRIČNO ENERGIJO

Roma — Via G.B. Martini 3

OBVESTILO LASTNIKOM OBVEZNIC

POSOJILO 12% 1980-1987 ZA 500 MILIJARD LIR (RUTHERFORD)

Po izzrebanju, ki je bilo dne 10. junija 1985, ter v smislu zakonskih predpisov in pravilnika bodo s 1. septembrom 1985 vnovčljive pri običajnih poverjenih zavodih obveznice, ki so vključene v sledeče serije:

11 - 17 - 18 - 21 - 25 - 28 - 36 - 38 - 51 - 53
62 - 66 - 72 - 73 - 82 - 86 - 91 - 97 - 99 - 100

Obveznice, ki bodo predložene v izplačilo, bodo morale biti opremljene s kuponom z zapadlostjo od 1. marca 1986 dalje. Vsota morebitnih manjkajočih kuponov se bo odštela od vsote dolžnega kapitala.

Odbojka: jutri moški in ženski deželni finale under 15 Sloga v obeh konkurencah

Načrtno delo z naraščanjem se pri odbojkarskem odseku športnega združenja Sloga že krepko obrestuje. Slovensko društvo z Vzhodnega Krasa bo jutri, tako v moški kot ženski konkurenci, predstavljalo tržaško pokrajino na deželnem finalu »under 15«. Gre nedvomno za lep dosežek, saj se res ne dogaja pogosto, da bi bilo eno samo društvo v istem letu tako uspešno v obeh konkurencah. Uvrstitev na deželni finale je že samo po sebi priznanje za požrtvovalno delo Sloginih odbojkarških delavcev, hkrati pa velja poudariti, da imata ekipi na tem finalu tudi možnost, da se uveljavita.

Moški
V moški konkurenci so se v finale poleg Sloge uvrstile še šesterke Volley Ball iz Vidma, CSI Prata pri Pordenonu in Libertas iz Gorice. Zanimivo je, da so na lanskem deželnem finalu nastopile ekipe istih društev. Takrat je naslov prvaka osvojila prav Sloga, letos pa bo nedvomno težje, saj zastopajo letos slovensko društvo skoraj v celoti drugi igralci, medtem ko bi morali igrati nasprotniki, med katerimi je glavni favorit Volley Ball, z nespremenjenimi postavami. Moč Sloge sloni na igri podajača Giulia Taučerja in centra Maria Čača, ki je že standartni član članske ekipe Sloge in ima za sabo že določene četrtoligaške izkušnje. Ta igralca sta hkrati tudi edina »preživela« od lanske ekipe. Njuni letošnji soigralci so znatno mlajši (letnik 1972) in so praktično tisti, ki so kot dijaki openske

šole Kosovel nastopili na Mladinskih igrah. Sloga je naslov pokrajinskega prvaka osvojila na račun Bora. Bili sta to tudi edini vpisani ekipi v pokrajinskem delu prvenstva, zato žal, slogaši nimajo kdove kako bogatih tekmovalnih izkušenj. Prav zato lahko rečemo, da ne startajo kot favoriti in bi že osvojitve tretjega mesta predstavljala lep uspeh. Ekipo bo vodil Peter De Walderstein.

Sporod je naslednji:
15.30 v Pordenonu, osnovna šola Gozzi, Ul. Vesaglio: CSI Prata - Sloga; 15.30 Volley Ball - Libertas GO; 18.00 v Borgu Meduna (PN), občinska telovadnica v Ul. Prosecco: finale za 3. mesto; sledi finale za 1. mesto.

Ženske
Ženski deželni finale bo v organizaciji društva Farra. Ob Slogi nastopajo še ekipe PAV Ideal Cose (Videm), ITAS Fiume Veneto (Pordenon) in Mossa (Gorica). Konkurenca je na papirju dokaj ostra. Ne gre namreč pozabiti, da sta, tako Fiume Veneto kot Videm, tradicionalno bogati odbojkarški središči. ITAS, s katerim se bo Sloga pomerila v izločilnem polfinalu, je znana kovačnica talentov, iz njegove sredine so

izšle številne privoligašice, vrhu tega pa je to društvo pred dvema letoma v tej starostni kategoriji osvojilo naslov državnega podprvaka. Zelo dobro gojijo odbojko tudi pri PAV, slabša bi morala biti ekipa Mosse. Sloga, ki je v svoji pokrajini izgubila le en set, starta v tem krogu nasprotnic najmanj z enakimi možnostmi. Varovanke trenerja Peterlina so letos dokaj uspešno nastopale v D ligi, v kateri so brez večjih težav dosegle obstanek. Gre za uigrano skupino, ki s tehničnega vidika gotovo ne zaostaja za boljšimi nasprotnicami v deželnem merilu.

Sporod je naslednji:
15.30 v Ronkah, telovadnica Filiput, Ul. dei Campi: Sloga - Libertas ITAS Fiume Veneto; 15.30 v Farri ob Soči: Mossa - Pav Ideal Cose; 18.00 v Farri ob Soči, občinska telovadnica: finale za 3. mesto, sledi finale za 1. mesto.

Tako za moške kot za ženske velja, da letošnji nastop na deželnem finalu, ni zadnji v tej kategoriji. Odbojkarška zveza je namreč s prihodnjo sezono uvedla tekmovanje under 16, kar pomeni, da bodo isti igralci in iste igralke še za eno leto tekmovali v isti konkurenci. (ak)

Z nagrajevanja Radia Opčine



Boris Vitez, športnik sezone 1984-1985 po anketi Radia Opčine, ob prejemu pokala

Kar štirje Slovenci v reprezentanci FJK

Slovenski odbojkarji Ivo Hrovatin (Sloga), Luka Marassi (Olympia), Valter Prinčič in Danijel Boškin (oba Val) so štirje od 12 članov deželne reprezentance »under 16«. Furlanije Julijske krajine, ki se bo prihodnji teden v Rimu udeležila tradicionalne »Trofeje dežel«. Pod vodstvom furlanskega trenerja Pietra Visintinija reprezentanca že dalj časa vestno trenira, tudi po trikrat tedensko. Uvrstitev v reprezentanco kar štirih igralcev, je za slovensko odbojko seveda res lepo priznanje.

Statistični pregled 2. amaterske lige Zarja v drugem delu na ravni ekip, ki so se borile za vrh

V nadaljevanju statističnega pregleda 2. amaterske nogometne lige objavljamo danes še statistiko Zarje.

ZARJA

Bazovci so z 28 osvojenimi točkami pristali na 10. mestu končne lestvice (lani 32 točk, šesto mesto). V prvem delu prvenstva je Zarja zbrala le 9 točk (1 zmag, 7 remijev, 7 porazov).

V nadaljevanju so v 7 tekmah v Bazovici zarjani premagali Radio Sound, Begliano, Libertas in CGS, remizirali proti Vesni in izgubili proti S. Sergiu in Domiu. Osvojili so torej 9 točk, dali 11, prejeli pa 9 golov.

V 8 tekmah v gosteh pa so premagali Aurisino, Giarizzole, Opicino in Isonzo, remizirali proti Campi Elisi in Fortitudu ter podlegli Zaulam in Stocku. Zbrali so torej 10 točk, dali 14, prejeli pa 10 golov.

V 15 nastopih na bazoviškem prvoletniku je torej Zarja zbrala 13 točk (5 zmag, 3 remije, 7 porazov), dala 17 in prejela 18 golov.

V gosteh (15 tekem) pa so Bazovci zbrali 15 točk (4 zmage, 7 remijev, 4 porazi), dali 19 in prejeli prav tako 19 golov.

Skupni obračun Zarje v letošnjem prvenstvu je torej 28 osvojenih točk (9 zmag, 10 remijev, 11 porazov) 36 danih, 39 prejetih golov.

Zarjani so začeli letošnje prvenstvo, skoraj bi rekli, katastrofalno. Vedno so bili na spodnjem delu lestvice in prvi del so skupaj z Aurisino končali prav na repu, le z 9 točkami. Kljub temu nerodnemu položaju pa na srečo Zarje ni zajela kriza. Obratno, v povratnem delu prvenstva je ekipa zaigrala kot prerोजना. O tem zgovorno pričča dejstvo, da so Bazovci v drugem delu prvenstva zbrali kar 19 točk. Če bi bili tako uspešni tudi v prvem delu, bi se lahko prav gotovo potegovali tudi za napredovanje, kar je bil tudi letošnji cilj Zarje. Tudi zarjani bodo torej prihodnjo sezono ponovno igrali v 2. AL in to 15. zaporedoma, kar predstavlja pravi rekord za naše ekipe.

V povratnem delu prvenstva predstavljajo pri Zarji glavno zanimivost le 11-metrovke. Bazovci so jih imeli na razpolago dve. Uspešno sta ju iz-



Gabrielli (na sliki) in Piscanc sta bila letos z 29 prisotnostmi najbolj »zvesta« člana Zarje

vedla Grgič (Campi Elisi) in Piscanc (Libertas). Prav tako pa so zarjani imeli dve 11-metrovki proti in sicer proti Campi Elisi in Radiu Sound.

Trener Vojko Križmančič, ki je tudi letos moral nekajkrat obledeti dres nogometaša, je skupno poslal na igrišče 22 nogometašev, od katerih pa ni nobeden igral vseh tekem.

29 tekem Gabrielli (1) in Piscanc (13); 28 Sossi (3); 27 Gotti in Grgič (1); 24 Bon (1); Franco, E. Fonda (7); 22 Tognetti (2); 19. D. Fonda (4); Puzzer in Sulcich (2); 15 Benčich; 14 V. Križmančič; 12 Borelli; 11 Racman in Meden; 8 Udovicich (1); 6 Mitja Žagar; 3. Zeugna (1), 1 Ražem in Marc.

S temi podatki zaključujemo naš pregled in obenem rubriko o amaterskem nogometu. V glavnem je za vse ekipe prišel čas oddiha, čeprav nekatere še igrajo na raznih poletnih turnirjih. K amaterskemu nogometu se bomo ponovno vrnili z našimi stalnimi rubrikami v drugi polovici avgusta, ko bodo ekipe začele s pripravo na prihodnjo nogometno sezono. Kljub temu, da rezultati naših ekip v letošnji sezoni morda niso bili najboljši, upamo, da se bodo vse ekipe zavzele in začele z resnimi treningi tako, da prihodnja sezona bo lahko prinesla tista zadoščenja in uspehe, ki smo jih morda letos pogrešali.

(Bruno Rupel)

Odbojka: medvaški turnir na Vzhodnem Krasu Drugič zapored ekipa Banov

Zaključil se je drugi mešani medvaški odbojkarški turnir, ki se je odvijal na območju Vzhodnega Krasa. Organizator turnirja, športno združenje Sloga, je želel s to manifestacijo predvsem vzbuditi še večje zanimanje za odbojkarško igro, predvsem pa je namen turnirja ta, da aktivni odbojkarji in odbojkarice v predstavnosti svoje vasi z igranjem popestrijo konec sezone. Turnir, ki se je odvijal skozi 6 kol pa je pokazal tudi to, da je odbojka zelo priljubljena, saj smo v dresu posameznih vasi lahko videvali uspešno igro ljudi, ki se sicer aktivno ukvarjajo z drugočisto športno panogo.

Tudi letošnja izvedba je uspešno potekala, saj so posamezne šesterke pokazale precejšnjo odveznost in zavzetost za tovrstna tekmovanja. V primerjavi z lanskim letom smo sicer

lahko opazili novost v tem, da se je turnirja udeležila predvsem mlajša generacija, kar daje organizatorjem dobro upanje za bodoče izvedbe.

Letošnji turnir je potekal v znamenju precejšnje izenačenosti sil. Vse do konca namreč smo bili priča ostremu boju za 1. mesto med predstavniki Banov in Padrič - Gropade. Obe ekipi sta pristali na vrhu lestvice z enakim številom točk. V medsebojnem obračunu je vsaka ekipa enkrat slavila, o končnem zmagovalcu pa je odločala razlika v setih. Z razliko enega samega niza je prvo mesto drugič zapored odnesla Plesničarjeva ekipa Banov, Padriče - Gropada so bile druge, Bazovci so osvojili tretje mesto, mladi Openci pa 4. mesto. Nagrajevanje ekip bo na občnem zboru športnega združenja Sloga na koncu meseca. (Inka)

Drevi ob 19.00 na Opčinah

Finale šahovskega prvenstva

Drevi bo na sedežu Poleta v Konkelski ulici 1 na Opčinah finalni del zamejskega šahovskega prvenstva. To je sklepní akt bogate šahovske sezone, ki se je že začela oktobra lani s prvim brzopoteznim šahovskim turnirjem ZSSDI ter se nato nadaljevala preko mnogih gostovanj tostran in onstran meje.

Kvalifikacije za dravišnji finale so bile na Opčinah pred dobrim mesecem dni na turnirju, ki ga je priredilo ŠD Polet ob priliki 40. obletnice osvoboditve. Na takratnem mednarodnem turnirju je zmagal tržaški mojstrski kandidat Tullio Mocchi, osem najboljših uvrščenih zamejskih šahistov pa se je uvrstilo v finale. Ti so bili Egon Pertot in Zlatko Jelincič, ki sta se kot edina zamejska uvrstila v finalni del tistega turnirja, nato pa še Drago Antončič, Drago Bajc, Du-

šan Jelincič, Cveto Prašelj, Pino Rudež in Danilo Ukmar. Drevišnjega finala se bosta udeležila še mojstra Božidar Filipovič in Pino Lakovič.

Turnir se bo začel ob 19.00 vsi igralci pa bodo igrali med sabo dvokrožno. Prvi trije uvrščeni bodo dobili pokale ZSSDI, ki tudi ta turnir prireja.

To je že tretje zamejsko šahovsko brzopotezno prvenstvo. Pred dvema letoma je zmagal državni prvokategornik Egon Pertot pred mojstrom Božidarjem Filipovičem, lani pa se je to stanje na prvih dveh mestih obrnilo.

Tudi letos sta ta dva šahista favorita za osvojitve naslova, čeprav so presenečenja še vedno možna. V tej sezoni je bilo namreč na sporedu sedež mesečnih šahovskih brzopoteznih turnirjev ZSSDI, vsa prva mesta pa sta pobrala gor navedena šahista.

obvestila

TENIŠKA SEKCIJA ŠZ GAJA
prireja tečaj za odrasle, ki se bo začel v sredo, 19. t. m., na Padričah. Tečaj, ki ga bo vodil Roberto Corbo, bo potekal v 10 lekcijah. Vpisovanje v sredo, 19. t. m., ob 20. uri na teniških igriščih.

TPK SIRENA
vabi jutri, 15. junija, v popoldanskem urah na sejem rabljene opreme (jadralnih desk).

TPK SIRENA
obvešča, da je tajništvo kluba na razpolago članom in prijateljem vsak dan (razen ob sredah, nedeljah in praznikih) od 18. do 20. ure. Telefon 422696.

TPK SIRENA
prireja julija meseca jadralne tečaje v razredu optimist in v razredu jadralnih desk. Informacije in vpisovanje na sedežu društva vsak dan, razen ob sredah, nedeljah in praznikih, od 18. do 20. ure, ali po telefonu (422-696).

***ŠZ BOR**
sklicuje v ponedeljek, 17. t. m., ob 20. uri v prvem in ob 20.30 v drugem sklicu REDNI OBČNI ZBOR na svojem sedežu v Trstu, Vrdelska cesta 7.

JK ČUPA
obvešča redne člane, da bo 25. junija ob 19. uri v uradu notarja dr. Vladimira Claricha — Ul. XXX. oktobra 19 v Trstu — IZREDNI OBČNI ZBOR. Dnevni red: sprememba 1. člena društvenega statuta.

ŠD ZARJA
sklicuje v sredo, 19. t. m., ob 20.30 v prvem in ob 21. uri v drugem sklicanju v svojem krožku 19. REDNI OBČNI ZBOR.

ŠK KRAS
vabi odbornike, igralce in člane na DRUŽABNO SREČANJE s pobratenim društvom Partizan - Moste, ki bo v nedeljo, 16. t. m., na Črnem vrhu. Odhod z osebnimi avtomobili ob 7.30 iz Zgonika (pred občino). Prijave na tel. št. 229-425, od 19. do 20. ure, in pred odhodom.

ŠD VESNA

vabi vse člane na

IZREDNI OBČNI ZBOR

danes, 14. t. m., ob 20.30 na sedežu v Ljudskem domu v Križu.

Po Sabotinski cesti

Ljubitelji kolesarjenja iz Nove Gorice pripravljajo zanimiv izlet v Goriška Brda v nedeljo, 16. junija. S tem izletom bodo goriški kolesarji obeležili novo cestno povezavo Nove Gorice z Brdami, po novi Sabotinski cesti, ki bo uradno predana svojemu namenu dan pred tem.

Zborna mesto za udeležence bo ob 8. uri pred Salonom Mebla v Novi Gorici. Pot bo kolesarje vodila po ulicah Nove Gorice, preko nove Sabotinske ceste, Podsobotina, Huma, Kojškega, Gorjače, Vrhovlje pri Kojškem, Drnovk, Neblo (Brdice s piknikom), Dobrovo, Medana, Ceglo, Spodnje Vipolže, do Gonjač, kjer bodo prvi sponzori dobili posebne nalepke in značke. Od tod bo pot vodila nazaj skozi Kojško in obisk Praznika češenj v Dobrovem in nato zopet po Sabotinski cesti nazaj v Novo Gorico. Start bo v Novi Gorici na nadmorski višini 90 m, najvišja točka kolesarske trase pa je pri Vrhovljah pri Kojškem (400 m). Skupna dolžina poti je 50 km. Cilj bo na vrhu hotela »Parke« v Novi Gorici.

Konec meseca domovke na Madžarskem

Ženska ekipa Doma Agorest se pripravlja na pomembno gostovanje na Madžarskem, kjer se bo udeležila mednarodnega turnirja. V ta namen so domovke odigrale prijateljsko srečanje z ekipo Corridonija, ki se je do zadnjega borila za napredovanje v C-2 ligo. Tudi proti bolj izkušenim igralkam so Strgarjeve varovanke dosegle uspeh in premagale ekipo iz Foljana s 3:1. Za Dom Agorest so ob tej priložnosti igralce: Humar, Kocjančič, Primožič, Zavadlav, Plet, Roner in Orel.

Kar zadeva mednarodni turnir, naj povemo, da bo od 28. do 30. junija v kraju Szombathely in ga organizira ŠD Haladas. V ženski konkurenci bodo poleg domovk nastopile še ekipe iz Jugoslavije (tudi Nova Gorica), Avstrije in Madžarske. Med moškimi pa sta najavljena tudi nastopa ekip iz San Giovannijske al Natissone ter Salomita.

Na sliki: trener Strgar s svojimi varovankami med minuto odmora.



Naročnina: mesečna 10.000 lir - celoletna 120.000 lir; v SFRJ številko 35.000 din, naročnina za zasebnike mesečno 250.000, letno 2.500.000 din, za organizacije in podjetja mesečno 300.000, letno 3.000.000, letno nedeljski 800.000 din.

Poštni tekoči račun za Italijo
Založništvo tržaškega tiska, Trst 13512348
Za SFRJ - žiro račun 50101 603 45361
ADIT - DZS 61000 Ljubljana
Kardejeva 8/II. nad. - telefon 223023

Oglaš - Ob delovnih trgovski 1 modul (šir 1 st. viš 23 mm) 43.000 lir. Finančni in legalni oglaš 2.900 lir za mm višine v širini 1 stolpca. Mali oglaš 550 lir beseda. Ob praznikih povisek 20% IVA 18%. Osmrtnice, zahvale in sožalja po formatu. Oglaš iz dežele Furlanije - Julijske krajine se naročajo pri oglašnem oddelku PUBLIEST - Trst, Ul. Montecchi 6 - tel. 775275, tix 460270 EST I, iz vseh drugih dežel v Italiji pri podružnicah SPI

primorski dnevnik

14. junija 1985

TRST Ul. Montecchi 6 PP 559
Tel. (040) 794672 (4 linije) - Tlx 460270
GORICA Drevored 24 maggio 1
Tel. (0481)83382 - 85723
ČEDAD Stratto De Rubis 20
Tel. (0432) 731190
Odgovorni urednik Bogumil Samsa

Izdaja
in tiska ZTT
Trst

Član italijanske
zveze časopisnih
založnikov FIEG

Odobrena podpora 27 milijonov dolarjev za protisandiniste Reagan in nikaragovski »contrasi« končno prodrli v ameriškem kongresu

NEW YORK — Ameriški predsednik Ronald Reagan in nikaragovski protisandinistični borci so končno prodrli s svojimi zahtevami v washingtonskem parlamentu. Predsinočnjim je namreč predstavniški dom odobril 27 milijonov dolarjev podpore »contrasom«, kar je še pred sedmimi tedni odločno zavrnil. Za dodelitev podpore so se izrekli 303 poslanci, proti pa jih je glasovalo 123. Podoben sklep je že sprejel senat, kljub temu pa se bo moral o zadevi še enkrat izreči, ker so bile v predstavniškem domu sprejete nekatere spremembe.

Predstavniški dom je na istem zasedanju med drugim zavrnil predlog demokratične skupine, naj bi podpre zamrznili za šest mesecev v pričakovanju, da bi »contadorska skupina« v tem času dosegla sporazum za razrešitev sedanje krize v Srednji Ameriki. Poslanci so tudi preklicali neko normo, ki ni dovoljevala ameriški

administraciji, da bi se posluževala tajne službe CIA za nudenje pomoč protisandinističnim borcem.

Od kod ta preokret ameriških parlamentarcev? Zdi se, da sta mu botrovala predvsem dva vzroka. Prvič, potovanje nikaragovskega predsednika Daniela Ortege v Moskvo, da bi dosegel pomoč od SZ. Drugič, formalna obveza, ki jo je sprejel Reagan, da ne bo s silo prekucnil sandinističnega režima. Resnici na ljubo, ta obveza ni ravno vseh prepričala. Predsednik predstavniškega doma Thomas O'Neil, ki pripada demokratični stranki, je med razpravo izjavil, da Reagan »ne bo zadovoljen, dokler se marinci ne bodo izkrcali v Nikaragvo in dosegli popolno zmago.« Poudariti pa velja, da za odobritev podpor »contrasom« bil odločilnega pomena pritisk trideseterice predstavnikov demokratične stranke, ki so še aprila zagovarjali nasprotno stališče.

Cvetoča trgovina s smrtjo



V Parizu je te dni razstava vojne industrije. Tam se sestajajo največji svetovni trgovci z orožjem, ki ga potem izvažajo v najrazličnejše države sveta (Telefoto AP)

Jetnica polarnega ledu



Polarni led je oklenil sovjetsko raziskovalno ladjo »Mihail Somov«. Nahaja se v bližini sovjetske baze »Ruskaja« na Antarktiki. (Telefoto AP)

Po mnenju ameriških ljubiteljev znane pijače Nova coca-cola ni več tista

NEW YORK — Govorice so se začele širiti takoj, sedaj pa imamo tudi uradno potrditev: coca-cola, najznamenitejša brezalkoholna pijača na svetu, je v hudi krizi, odkar so spremenili formulo, po kateri so jo izdelovali od vsega začetka. Sedaj je že sedem tednov, odkar je v ZDA v prodaji nova coca-cola in ugledni časopis »New York Times« je zbral nekaj pričevanj njenih privrženecv: Floridski pisatelj Robert Hester trdi, da ima nova pijača tragičen okus; Kathy Kapture, natarica iz Detroita trdi, da je povsem anonimna in brez kakršnegakoli značaja, saj se sploh niti ne peni, je ogorčeno izjavila. Da je coca-cola brez značaja trdi tudi komik Jean Shepard, ki je zadnje tedne zaslovel zaradi svojih skečev, ki so imeli vsi kot tarčo ponesrečeno novost.

Pri Coca-coli so zelo zaskrbljeni. Odkar so začeli prodajati svojo pijačo, izdelano po novi formuli, prejemale približno 1500 telefonskih pozivov dnevno in vsi se pritožujejo, da jim nova coca-cola ni všeč. Z druge

strani pa je konkurenca nadvse zadovoljna. Predstavniki družbe Pepsi-cola, ki je druga najbolj prodajana pijača v ZDA menijo, da gre za izredno priložnost. Prodaje so še daleč pod prodajami Coca-cola comp. so pa zadnje čase močno narastle.

Sicer pa mnogi trdijo, da nova coca-cola doživlja neuspeh, ker je preveč podobna svoji tekmičici pepsi-coli. Eden od ljubiteljev coce je označil okus nove pijače s posrečeno primerjavo: ima okus po pepsi-coli, ki ste jo pustili čez noč odprto v hladilniku.

Seveda so z nezadovoljstvom ljudi nad novo coca-colo začele cveteti velike spekulacije. Ljubitelji coca-cole so v Beverly Hillsu v Kaliforniji pokupili v trgovini s pijačami vse zaboje stare coca-cole po 30 dolarjev zaboju. Novinar iz Detroita pa je potrošil 920 dolarjev, da si je zagotovil večjo količino stare coca-cole. Skratka, družba, ki proizvaja coca-colo utegne imeti v prihodnje marsikatero težavo, če ne bo prav kmalu našla rešitev iz sedanjega položaja.

Tajski gostilničar svojevrstni rekorder

BANGKOK — Tek Kor ima 42 let in je skromen gostilničar. Ni pa skromen kot zakonski mož. Veste, koliko žen ima? Sedem. In otrok? Dvaindvajset! Tajci otrok nimajo samo radi, ampak jih dobesedno obožujejo. Ko je torej Tek Kor napovedal sorodnikom, prijateljem, znancem in strankam, da si bo privoščil še osmo ženo, ga nihče ni debelo pogledal, temveč so mu vsi zapovrstjo čestitali in se z njim veselili.

Tajci imajo radi otroke, zato pa je otrok tudi vse več in že preveč, tako da so začele oblasti pred nekaj leti pozivati družine, naj se vendar pomirijo, sicer bo zmanjkalo kruha. Tek Kor je poslušen državljan in tako je ob napovedi žene številka 8, ki je velika prijateljica žene številka 5, najavil, da se bo dal sterilizirati. V isti sapi pa je zatrdil, da se žena številka 8 zaradi tega nikakor ne bo morala odreči nosečnosti, ampak bo zanosila s pomočjo banke semen. Volk bo torej sit in koza cela.

Tek Kor je strasten zagovornik teze o usojenosti: »Upam, da bo to moja zadnja žena, če pa mi bo usoda velevala še deveto in deseto, se bom pač s tem sprizajnil.« Železni možakar, pravijo, je z vsemi dosedanjimi ženami bil zadovoljen in še srečen povrh. Ima za to poseben recept? Seveda: »Zanje moram skrbeti kakor zdravnik in vsaki dati tisto, kar ji gre!«

Zaklad pod stolpom



Ob vzhodju znamenitega poševnega stolpa v Pizi so v teh dneh našli ostanke etruščanskega naselja. (Telefoto AP)

Učinkoviteje proti alkoholu

NEW YORK — V boju proti alkoholu kot bistvenemu povzročitelju velikega števila prometnih nesreč je bilo sprejetih že mnogo ukrepov. Močno je napredovala tudi tehnologija na področju ugotavljanja vinjenosti voznikov tako v preventivne kot v preiskovalne namene. Najnovejši dosežek dolgoletnih znanstvenih raziskav v tem pogledu je novi ameriški »znanstvenofantastični aparat«, ki je sprizo svojega izredno občutljivega senzorja sposoben zaznati v 10 do 15 sekundah tudi najmanjšo količino alkohola v avtomobilu oz. vozniku.

Ta aparat omogoča seveda prometnikom hitro in učinkovito kontrolo nad visokim številom vozil in njihovih šoferjev, kar bo nedvomno olajšalo težave, ki so napoti pristojnim oblastem v prizadevanjih za zredčenje prometnih nesreč zaradi učinkov preobilnega zaužitja alkohola.

□ TAJPEJ — Trije žirafji samci v tajvanskem zoološkem vrtu so po smrti svoje edine družice postali homoseksualci. Tako je povedal na tiskovni konferenci direktor zoološkega vrta, ki je dodal, da mrzlično iščejo po drugih vrstovih samcih, ki bi jo potem uvozili na Tajvan. »Ne vemo namreč, kaj več povedati otrokom, ki prihajajo v zoološki vrt,« je dejal z dokajšnjo zadrego direktor.

□ MOSKVA — Pet dni izrednih padavin je v Sibiriji imelo kot posledico hude povodnji, ki so poškodovale ceste, mostove, električne in telefonske napeljave, ki so jih v več primerih prekinile. Poročajo o stotinah hektarov obdelanih polj, ki so jih podivjane vode prekrile in uničile pridelek.

□ PEKING — Kava je spremenila stoletno tradicijo pitja čaja v kitajskem glavnem mestu. Ena najpomembnejših trgovin v Pekingu prodaja dnevno tudi do 300 kg kave, kar pomeni, da se je potrošnja črnega poživila povečala v prvih petih mesecih letošnjega leta za 82 od sto.

»Mostiščarji«

30.

Tekst in slika:
JERNEJ ROVŠEK

